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Ж енщ ины  составляют половину населения нашей страны, ^нй 
составляют громадную армию труда, и они призваны воспитывать наших 
детей, наше будущее поколение, т. е. нашу будущность. Вот.-почему^ 
мы не можем допустить, чтобы эта громадная армия трудящихся про­
зябала в темноте и невежестве! Вот почему мы должны приветствовать 
растущую общественную активность трудящихся женщин и их выдвиже­
ние на руководящие посты, как несомненный признак роста нашей - 
культурности44 И. СТАЛИН

Международный 
коммунистический 

женский день
Великая Октябрьская Социалистическая 

Р .т.I* ция впервые в истории человече-
стна осуществила подлинное (июкрепоще- 
кие женщины.

; Злоты м  и буквами в Отели некой Кон­
ституции записаны великие права женщин 
О жеговой Страны, равноправных строите­
лей социалистического общества.

И • емнадцать лет назад, обращаясь к 
яо нщяна.чмработницам. Ленин писал:

Пам надо, чтобы жон пипы-работы ада 
д билась не только по закону. - но и в 
жизни равенства с мужчяиой-рнЛотвнком 
Для э то т  надо, чтобы женншны-работни- 
«ы  все больше н больше участия прини­
мали в управлении общественными пред­
приятиями и в управлении государством,.

НыбираПте же больше жешцив-работнии 
в  (лжет, кал коммунисток, так н беспар­
тийных. Лиш ь бы была честная работн- 
да. умеющая весФн толковую добросове­
стную  работу, пусть она беспартийная,— 
В).вби-раЯте ео в Московский Сонет!»

И числе депутатов Верховного Совета 
С СС Р — 180 жешцнн коммунисток и 
б с  партийных.

-7'со ли не наглядная иллюстрация то т , 
как выполнены указания Владимира 
Ильича!

Ленин учил: .В т я н у ть  я политику мас­
сы нельзя без того, чтобы не втянуть в 
политику женщин». Блестящим подтверж­
дением этому является колоссально воз­
росшая. особенно в процессе выборов в 
Нерхопцый Совет ССОР. политическая 
активность советских женщин.

Ленинский завет о выдвижении трудя­
щихся женщин к управлению государ­
ством неуклонно выполняют, под руковод­
ством товарища Сталина, партия больше­
виков, лениноко-счки-шнское советское пра­
вительство.

Более чем на пять миллионов выросло 
за годы сталинских пятилеток число ра­
бочими и женщин служащих в нашей 
стране. 18 .миллионов колхозниц работают 
на социалистических полях

Передовые колхозницы показывают об­
разцы подлинно-социалистического труда. 
Рекорды Марии Демченко и ее учениц, 
всесоюзное соревнование женских трактор­
ных бригад, проведенное по инициативе 
орденоносной бригады Паши Ангелиной, 
рекорды знатных стахановок чайных план­
таций Грузии Айше Гяргеиндзе, Уша 
Ахуба и сотен других — все это нагляд­
ное подтверждение гениальной правильно. 
1-ти сталинских слов о том. что женщины 
в колхозах— большая сила.

женщин нашей страны награждены 
орденами Советского Союза.

Неуклонное проведение летню.ко-стал»н- 
ской национальной политики привело к 
тому, что на территории бывших окраин 
царской России, где женщина веками сто­
нала под игом угнетения, сейчас выросли 
мощные кадры передовых женгаии-работ- 
ниц. колхозниц, представителей пауки, 
литературы, искусства-

В  городах и селах социалистической 
Грузин любовно воспитаны ленинско- 
сталинской партией тысячи и десятки ты ­
сяч передовых жоншин-активметок. беспре­
дельно преданных делу социализма, своей 
Социалистической Родине.

Передовые дочери грузииского народа— 
Уш а Богозовна Ахуба, Нила Семеновна 
Биркадзе. Этери Николаевна Мазанашви- 
ля, Надежда Андреевна Кочиева. Тамара 
М и на овна Биркадзе, Гогота Гитоевна 
Ш артава. Наталия Кононовиа Садагапьвн- 
ли. Айше Юсуповна Рургеяндзе -  избра­
ны депутатами высшего органа власти со- 
цилдиетического государства — Верховно­
го Совета ОООР.

Только в стране победившего социализ­
ма обеспечено свободной трудящейся жен­
щине счастливое материнство.

Советское законодательство, запретив

аборты, неуклонно заботится о здоровье 
матери, о здоровье ее детей.

Запрещение абортов в ОООР проводился 
в сочетании с целой системой социальных 
мероприятий по оказанию экономической 
помощи матери и детям и усилению бы­
тового и медицинского их обслуживания.

В  увеличении материальной помощи ро­
женицам, в государственных пособиях 
многосемейным, колоссальном расширении 
сети родильных домов, яслей, детских са­
дов—во всех этих мероприятиях сказы­
вается сталински* забота о матеов и де­
тях.

На 1 января 1987 года число коек в по­
стоянных яслях равнялось 827.817. В  цар­
ской России на I января 1914 года их 
было.. 550.

Под ярким солнцем Сталинской Консти­
туции. окруженная заботами социалисти­
ческого государства рабочих и крестьян, 
расцветает, воспитывается в коммунисти­
ческом духе многомиллионная армия здо­
ровой советской детворы.

Каким контрастом с полноценной радо, 
етной жизнью женщин в Советском Сою4 
зе является жизнь трудящихся женщин 
за рубежами СССР!

Работница фашистской Германии за 
равный с мужчиной труд получает около 
10 процентов заработной платы мужчины 

В  крупнейшей капиталистической стра­
не—Соединенных Ш татах Америки, всту- 
пившей в полосу нового экономического 
кризиса, сейчас до 14 миллионов безра­
ботных, среди которых большое количе­
ство женщин.

Глубоко ненавидят трудящиеся женщи­
ны всех стран фашизм, несущий войну и 
бесчисленные несчастья человечеству В 
!>ядах крепнущего антифашистского фрон­
та  все более активную воль играют тру­
дящиеся женщины.

Женщины Республиканской Испания, 
чьим героическим образом служит пла­
менная Пасионария — Долорес Ибарру­
ри, —  показывают примеры беззаветной 
оматости и мужества в борьбе с мятеж­
никами и озверелыми фашистскими ин­
тервентами 

Смелые дочери китайского народа, как 
и героические женщины народа Испании, 
с оружием в руках отстаивают свободу и 
независимость своей родины от посяга­
тельств вооруженных до зубов японских, 
германских, итальянских интервентов.

С великой любовью, с горячей надеждой 
приветствуют огромные массы трудящих­
ся женщин во воем мнюс Советский Союз, 
где Сталинская Конституция побеливше­
го социализма обеспечивает подлинное 
равноправие женщины, где миллионы жен­
щин жл' чу т  счастливой полноценной радо­
стной г.- аиыо 

В  двадцать пятую годовщину праздно­
вания в нашей стране Международного 
коммунистического женского дня свобод­
ные счастливые женщины Советской 
О раны  подводят итог своим успехам и 
победам.

Кровавые псы фашизма мечтали о ре­
ставрации капитализма в нашей стране, о 
расчленении ОООР. Они хотели вернуть 
под иго капиталистов и помещиков рабо­
чих и габотнни. колхозников и колхозниц.

Женшины Советской Страны клеймят 
проклятием и позором презренных фашн- 
стоко-троцкистско-бухаринских бандитов и 
требуют смести с ляпа земли продажных 
агентов фашизма

В  Международный коммунистический 
женский день массы трудящихся женщин 
во всем мире еше более тесно сплачивают 
ряды в борьбе против фашизма, горячо 
приветствуя оплот мира, свободы и под­
линного равноправия женшины— Великий 
Советский Союз 

В  этот лень многомиллионная армия 
советских женщин ешс пая демон- гркрует 
свою беспредельную преданность Социа­
листической Родине, славной больше­
вистской партии, родному, любимому 
Сталину.

Ш Ш Ш Ш Ш НП Ш Ш 1:

ДОЛОРЕС ИБАРРУРИ

•  •

Женщины республиканской 
Испании

Мы выхолили в
собрания, где горячо 
обсуждались пробле­
мы. которые ежеднев­
но ставит перед нами 
война. Ко мне подбе­
жала молодая работ­
ница и передала бу­
кет свежих лесных 
цветов. Девушка была 
вся в пыли: она
прибежала прямо с 
работы по постройке 
укреплений. Это была 
одна из сотен тысяч 
девушек республикан­
ской Испании, кото­
рые самоотверженно 
работают на оборону 
своей родины, горячо 
ноеданы республике, 
ибо они видят в каж­
дом ее защитнике 
подлинного борца за 
свое освобождение от 
векового рабства. •

Выступая от коммунистической партии, 
я говорила на собрании о защите респуб­
лики. активном включении женщин в дело 
обороны, о необходимости всемерно разви­
вать военную промышленность и создавать 
резервы. Мои слова слушали сотни жен­
щин. Оии былп полны энтузиазма и вол­
нения: мне удалось выразить их мысли. 
Пни хотят бороться, хотят работать, хотят 
быть полезными республике в столь труд­
ный для нее период. Это были матери, 
сестры, дочери и жепы наших бойцов. 
Потеря Теруэля не деморализовала их.

На этом собрании они думали: заводы, 
шахты, поля, военная промышленность...

Пасионария (Ибаррури).

слишком МНОГО МУЖ­
СКИХ рук отнимают 
они у фронта. Жен­
щины готовы рабо­
тать с энтузиазмом, 
работать столько ча­
сов. сколько потре­
буется. И это не пу­
стые обещания, пет! 
Наши женшины уже 
пе раз доказали, на 
что они способны. 
Работницы мадрид­
ских заводов и ма­
стерских не останав­
ливали станков под 
снарядами фашист­
ской артиллерии. 
Крестьянки деревни 
Лос Торрес в провин­
ции Кордова предло­
жили всем мужчинам 
отправиться на фронт 
и в их отсутствии 
засеяли больше зем- 

•  ли. чем засевалось
раньше. Крестьянки деревень в про­
винциях Хаен и Толедо доказали, что 
способны работать больше м у ж ч и н . Как 
правило, женщины, занятые в военной 
промышленности, работают наравне с муж 
чинами и часто больше, чем оии. Женщины 
республиканской Испании хотят выигоать 
войну, потому что в победе они видят ко 
нец своему угнетению и порабощению.

Об этом говорили женщины, переполнив­
шие зал. Они говорили своими аплодисмен­
тами, одобрительными возгласами и некото­
рые из них своими слезами. И это же ска­
зала девушка, передавшая мне букет лес­
ных цветов. Барселона, 6 марта.

ВСЕСОЮ ЗНОЕ
СОВЕЩ АНИЕ
РАБОТНИКОВ

СОВХОЗОВ
ВЫСТУПЛЕНИЕ Т0В. А. И. МИН0ЯНА

МОСКВА, 6. (ТАСС). 5 марта в Москве 
открылось всесоюзное совещание работ­
ников совхозов Наркомсовхозов СССР На 
совещании присутствует около 400 ста­
хановцев. агрономов, инженеров, шрек- 
торов и начальников политотделов совхо­
зов. С докладом <1 состоянии работы в сон 
хозах. о задачах гскущого года и о новой 
структуре наркомата выступил народный 
комиссар совхозов СССР тов Юркин

6 чарта на всесоюзном совещании ра­
ботников совхозов начались прения по 
докладу тон. Юркина

Выступавшие в прениях агрономы, ста­
хановцы, директора и начальники полит­
отделов совхозов поделились опытом своей 
работы в 1937 году и рассказали о том. 
как они подготовились к борьбе за выси 
кие урожаи и обильную продукцию живот 
иоводства н наступившем году Выступав­
шие товарищи подвергли острой критике 
недостатки работы Наркомсовхозов, в вы­
ступлениях единодушно одобрялось поло­
жение о повой структуре Наркомата Сов­
хозов Союза ССР.

На вечернем заседании в работах сове­
щания принял участие, горячи встречен­
ный работниками совхозов, заместитель 
председателя Совета Народных Комиссаров 
Союза ССР тов. А. И. Микоян. В конце 
заседания тов. Микоян выступил с боль­
шой речью, в которой ярко обрисовал за­
дачи и обязанности работников совхозов. 
Участники совещания устроили тов Ми­
кояну бурную овацию.

Ж ЕН Щ И Н Ы
ОРДЕНОНОСЦЫ

За производственные достижения в 
промышленности, строительстве, на гране 
иорте, в сельском хозяйстве, за достиже 
ния на руководящей советской, партийной 
и общественной работе, за достижения в 
области науки, искусства в спорта, за 
акты личного мужества и отваги, за от­
личия во время гражданский войны, за 
заслуги в доле укрепления обороны стра 
ны и за прочие достижения 349 женщин 
Советского Союза награждены орденом 
Ленина, 73 -орденом Красного Знамени 
372— орденом Грудоного Красного Знаме­
ни, 24- орденом Красной Звезды. 700 
орденом «Знак почета». Всего на I янва­
ря 1938 года в Советском Союзе бы то 
1.518 женщин орденоносцев.

  ----
Датские журналисты 
на борту „Ермака“

ВОРТ «ЕРМАКА», 5 марта (Радио). Се­
годня под яркими, теплыми лучами солнца 
шли проливами Каттегат н Большой 
Белы Около полудня на 'горизонте пока- 
ш ось несколько моторно-парусных лодок, 
катеров и ботов. Здесь находились журна­
листы. представители радиокомпании, фо­
тографы. кинооператоры, а также датские 
рыбаки. пожелавшие приветствовать 
Страну Советов. Лодки быстро приближа­
лись к «Ермаку».

Через несколько минут кают-компания 
— полна гостей. Стучит пишущая машин­
ка репортера, вспыхивает магний фото­
графа, неотрывно следит за папаниниамн 
об ектив кинооператора.

С борта «Ермака» была организована 
трансляция по радио выступлений завое­
вателей Северного полюса.

►Ненщины депутаты, избранные ■ Верховный Совет СССР пс Грузинской ССР: верхний ряд —  3. Н. Мазанашвили, 
Г. Биркадзе, Н. К. Садагашвили, У. Б. Ахуба нижний ряд— А 0. Гургенидзе, Н. С. Биркадзе, Г. Шартава, Н. А. Кочиева

0 Международном коммунистическом 
женском дне 8 марта

ПОСТ АНОВЛЬНИЬ Цк ВКП(6)

Хр оника
Между правительством СССР и арави- 

гельствоч Германии, в результате лннло 
магических перегово|язв, достигнуто со­
глашение о закрытии в ближайшее вре­
мя германских консульств в СССР и совет­
ских консульств в Германии.

В этом году исполняется двадцать пятая годовщина 
.раздновапия в нашей стране Международного коммунист 
Iеского женского дня. Грудящиеся СССР встречают 8 мар- 
га —  Международный коммунистический женский день и 
условиях мощного сплочения грудящихся вокруг партии 
юлыиевнков и Советской власти, свидетельствующего о 
внутреннем моральном и политическом единстве советског- 
<арода

В Советском Союзе где воплощены в жизнь велики 
фннципы социализма, запечатленные в Сталинской Коиети 
гуции, женщина — свободный и полноправный член обще 
тва во всех областях политической и общественной жизш 
' в семейном быту.

Советские женщины работают во всех отраслях социали 
сического строительства В предприятиях и учреждения» 

шшей страны занято свыше 9 миллионов женщин— болын- 
трети всех рабочих и служащих СССР

Перед советской женщиной широко открыты шери школ 
высших учебных заведений В 1936 - 1937 учебном году 
число девочек, обучающихся в начальных и средних школах 
достигло 13 миллионов, а число жеящив-студентов высших 
учебных заведений составило 4 1%  к общему числу студен 
тов Во всех отраслях народного хозяйства, к области куль 
суры работают многочисленные кадры женщин-специалч 
■тов Только в крупной промышленности в 1937 г |«бота.1' 
около 100 тысяч жонщин-ипженеров и техников в нашей 

гране имеется около 50 тысяч женщин врачей
Истекший год зпачеиатодеи новым ростом общественной 

штивности и политической сознательности советских жен- 
цнн. ростом новых кадров советского профессионального 
партийного и комсомольского женского актива Ярким пока 
отелем этого роста явилось, как участие огромных час. 
грудящихся женщин в избирательной кампании и в самих 
выборах в Верховный Совет СССР так и выборы в Верхов 
чый Совет большого числа— 189 депутатов женщин. Все 
это свидетельствует о гаком широком участии советской 
женшины в управлении государством какого нет и пе мо 
.кет быть пи в одной капиталистической стране

В отличие пт всех капиталистических стран только и 
нашей стране советской женщине созданы условия для 
обеспеченного и счастливого материнства Права матери и 
здоровье тетей охраняются советскими законами Коммуна 
стическая партия и советское правительство повседневно 
заботятся об охране материнства и младенчества За послед 
ние годы развернуто большое строительство родильных до 
мов, детских консультаций датских яслей: выплачены
огромные денежные суммы пособий многодетным матерям 
Вместо ничтожного числа — 9 консультаций я около 7 ты 
■яч коек в родильных домах и больницах, имевшихся в пар 
• кой России, в Советском Союзе в 1937 году имелось свы 
ше 4 тысяч детских консультаций и 81,5 тысяч коек в ро 
дильных домах и больницах.

Результаты *той заботы партии большевиков и Совет­
ской власти о женщине матери и ребенке ярко видны в 
огромном росте рождаемости.

ЦК ВКП(б) предлагает партийным организациям широ­
ко разъяснить всем трудящимся значение Международного 
коммунистического женского дня и двадцать пятой годовщи­
ны его празднования в нашей стране

Партийные организации должны воспитывать женщин в 
(ухе советского патриотизма, любви и преданности к Со­
циалистической Родине. Советской власти и партии больше- 
шков в (ухе ненависти к право-троцкистским агентам фа- 
низма которые стремились лишить грудящихся СССР, втом 
идоле советских женщин всех завоеваний Великой Октябрь­
ской Социалистической Революции, завоеваний социализма, 
задеть на свободную, полноправную советскую женщину 
1|>мо фашистского гнета и бесправии

Партийные организации должны усилить и укрепить 
жтериациональные пролетарские связи женщин СССР стру- 
шшичнся женщинами буржуазных стран, организовать даль­
нейшую помощь,женщин СССР трудящимся женщинам Испа­
нии и Китая, усилить оборонную работу среди советских 
ченщин

Проводи Международный коммунистический женский день 
ч марта, как массовую политическую кампанию партийные 
■рганизации должны ставить перед собой дадачи массового 
•аспространения стахановского движения среди грудящихся 
кеннши составляющих громадную армию социалистического 
груда.

Партийные организации должны приложить все усилит 
к еще большему пол'ему общественной активности и пела­
гической сознательности советских женщин, организуя их 
идя активного участия е предстоящих выборах.в Верховные 
советы союзных республик.

Партийные организации должны усилить свою работу по 
(«движению передовых жевшин иа руководящие посты и 
должности в советских, хозяйственных, профессиональных а 
партийных организациях, вовлекая лучших, доказавших свою 
преданность делу социализма беспартийных женщин в ряды 
партии большевиков.

ЦК ВКП'бД особо указывает на необходимость усилить 
заботу о женщине-матери, помня, что воспитание наших де­
гей. нашего будущего поколения, т е нашей будущности 
является одной из важнейших задач женщины. Партийные 
организации должны следить за неуклонный выполнением) 
постановлений советского правительства о помощи беремен­
ным роженицам и многосемейным матерям, о расширении 
сети р о д и л ь н ы х  домов и детских учреждений, втягивая са­
мих грудящихся женщин в работу но проведению в жизнь 
этих постановлений.

ЦК ВКП(б).

З А  Г Р А Н И Ц Е Й
К РУ П Н Ы Й  УСП ЕХ  И СП АН СКО ГО  

РЕС П У Б Л И КА Н С КО ГО  ФЛ О ТА
Морской бой

БАРСЕЛОНА, 6. (ТАСС). Министерство 
национальной обороны сообщает, что сего­
дня в 2 часа ночи республиканский флот 
вступил в бой с фашистскими крейсерами 
— «Канариас», «Балеарес» и «Альмиранте 
Сервера» —  в 70 милях от мыса Палое. 
Одна из мин, выпущенных республикан­
скими миноносцами, попала в один из 
крейсеров фашистов, на борту которого 
произошел большой взрыв. Крейсер силь­
но накренился на бок. Затем 7 республи­
канских тяжелых бомбардировщиков бом­
бардировали фашистские суда.

(Министерство национальной обороны по 
радио предупредило иностранные суда об 
опасности данной зоны, в виду возможно­
сти новых атак на фашистские крейсеры 
со стороны республиканского флота и 
авиации. Министерство обороны обрати-

у Картахены
лось к комиссарам республиканского флота 
с телеграммой, в которой поздравляет эки­
пажи с блестящим успехом.

ПАРИЖ. 6. (ТАСС). Агентство Гавас со­
общает, что. по последним сведениям, крей­
сер мятежников «Канариас», об'ятый ог­
нем, тонет в 40 милях от Картахены. 
Другие суда мятежников пытаются снасти 
тонущий крейсер.

★  ★  ★

Крейсер мятежников «Канариас» по­
строен в 1934 году и относится к клас­
су тяжелых. Его водоизмещение— 10.000 
тонн. Вооружение крейсера— восемь 206 
мм., такое же количество 120 мм. орудий 
и двенадцать торпедных аппаратов. Ко­
рабль построен с расчетом взятия на борт 
двух самолетов.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ
П еред крупными

ХАНЬКОУ, 5. (ТАСС). В провинции Хэ­
нань передовые японские отряды, достиг­
шие восточного берега Хуанхэ, оттеснены 
китайцами на север. Подтверждается взя­
тие китайскими войсками городов Сннь- 
сяи и Вейхон. Вой идут севернее Синвея­
на. где действуют также значительные 
силы китайских партизан.

ЧУНЦИН, 6. (ТАСС). За последние дни 
отмечается сосредоточение японских войск 
в райове Вэньсянн и Мннсяня (на север­
ном берегу реки Хуанхэ, к юго-западу от 
Синьсяна). Несмотря на дожди, китайские 
войска с помощью населения возводят 
оборонительные укрепления на южном 
берегу реки Хуанхэ. Ожесточенные бон 
идут вокруг города Синьсяна. Колонна ки­
тайских войск, взявшая Хуасин (в  65 км. 
к северо-востоку от Синьсяна). соедини­
лась с другой китайской колонной, идущей 
на Сюньсяи (севернее Хуасяна). После

б о ям и  на Х у а н х э
того как китайские войска заняли Чан- 
Юань, положение японских войск к восто­
ку от Бзйппн-Ханькоуской железной до­
роги считается критическим.

ЛОНДОН, 6. (ТАСС). Шанхайский кор­
респондент агентства Рейтер сообщает, 
что японцы подвергают ожесточенной бом­
бардировке позиции китайских войск на 
южном берегу реки Хуанхэ. Две армии 
стоят дру! против друга, отделяемые по­
рогами реки к северу от Лояна (западнее 
Чжэнчжоу). Как сообщают. Чан Кай-ши 
принял личное командование китайскими 
войсками в этом секторе фронта. Китай­
ское командование посылает крупные под­
креплении в провинцию Шэньси для того, 
чтобы помешать японцам форсировать ре­
ку Хуанхэ.

Вдоль Бэйпнн-Хапьтской железной до­
роги китайские партизаны продолжают 
активные действия в тылу японцев.
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Допрос подсудимого 
Розенгольца**

Вышинский. Подсрпмый Розенгольц, ] Вышинский. Обвиняемый Крестинский, 
расскажите кратко о вашей преступной вы не припоминаете, что Троцкий писал 
деятельности. I в этом письме?

Розенгольц. Я, как известно, был участ-1 Крестинский. В этом письме было него- 
яи о н  троцкистской профсоюзной он поз и • до ваий е Троцкого по поводу поведения Пя-
ции во время профсоюзной дискуссии в 
1920— 21 гг. Затем в 1923 году я под­
писал так называемую платформу «46».

В  1929 году Крестинский привез мне 
директиву Троцкого о том, чтобы Кре- 
стинежий и я законспирировались и по 
возможности запили бы ответственное по­
ложение, заняли бы выжидательпую пози 
дню до того момента, когда соответствую­
щие силы в стране, по мнению Троцкого, 
могли бы оде|«жать верх, и мы могли бы 
принять участие в организации новой 
власти.

Вышинский. Зпачнт, в 1929 году Кре- 
етшюкий привез вам директиву от Троц­
кого?

Розенгольц. Да. Далее, в 1933 году 
Врестинсвим было получено письмо из-за 
границы. В 1933 году я был за границей 
и в Фсльдене в Австрии имел встречу с 
Содовым. Затем я виделся с Содовым в 
1934 году в Карлсбаде.

Вышинский. Содержание ваших разго­
воров?

Розенгольц. Седов передал следующие 
директивы Троцкого: рекомендовалось свя­
зываться с правыми и работу вести в 
контакте с ними.

Вышинский. С кем конкретно?
Розенгольц. Крестинский сообщал, что 

оя имел указания в отношении Рыкова л 
Рудзутака. Затем Седов много говорил о 
необходимости максимальной, возможно бо­
лее тесной связи с Тухачевским, посколь­
ку, по мнению Троцкого, Тухачевский и 
военная группа должны были быть ре­
шающей силой в контрреволюционном вы 
ступленин. В* разговорах' выявилось также 
имеющееся у Троцкого опасение в отно­
шении бонапартистских тенденций Туха­
чевского. Поэтому Троцкий предлагал вз 
время переговоров повсюду ставить своих 
людей.

Во исполпение этой директивы Крестин- 
скнй был связан с Тухачевским. В тече­
ние всего этого периода времопи, с, 1933 
по 1937 гг., у меня связь была с Рыко­
вым и с Рудзутаком.

Наиболее существенный момент в этих 
переговорах с Седовым —  это вопрос от­
носительно наметки состава правитель 
ства. Седов также передал директивы 
Троцкого по организации террора. В 1933 
же году были директивы и указания в от­
ношении вредительства в области внеш­
ней торговли. Поскольку Седов сообщил 
об имеющемся у Троцкого соглашении с 
соответствующими германскими кругами, 
вопрос вредительства пмел с этой точки 
зрения очень оушостненпоо значение дли 
Троцкого, для поддержания и его автори­
тета, и поддержания соглашения.

Основные линии вредительства шли в 
направлении возможной помощп в области 
впешней торговли интересам Германии и 
Японии. Затем был поставлен вопрос, и 
он несколько раз и очень настойчиво ста­
вился со стороны Троцкого и Седова, во­
прос о финансировании через каналы 
внешней торговли троцкистского движе­
ния.

Вышинский. Предполагалось, что будет 
война? Когда?

Розенгольц. В 1935 и 1936 гг. 
Вышинский. Значит тогда Троцкий пред­

полагал, что война должна возникнуть в 
1935, 1936 гг. и в этой связи...

Розенгольц. Столл вопрос о перевороте. 
Причем здесь произошло изыопопие в 
устаповках, потому что сначала шел во­
прос о желательности и необходимости 
осуществления военного переворота при­
менительно к срокам возможного начала 
войны. А потом в виду выяснившейся от­
тяжки войпы стал вопрос о том, что же­
лательно ускорить переворот, пе дожи­
даясь военных событий. Это было уже в 
1937 г.

Вышинский. Как вы реагировали на 
арест Пятакова в этом плане?

Розенгольц. Уже после суда иад Пята­
ковым пришло письмо от Троцкого, в ко­
тором ставился вопрос о необходимости 
максимального форсирования военного пе­
реворота Тухачевским. В связи с втим 
было совсщапие у мепя па квартире.

Вышинский. А что это яа письмо было, 
нельзя ли подробнее узнать?

Розенгольц. .Там Троцким ставилось не­
сколько вопросов. Прежде всего указыва­
лось, что если будут медлить, то произой 
дет то, что по частям будут разгромлены 
все контрреволюционные силы. Поэтому, 
поскольку уже значительный разгром 
кадров произведен, необходимо ряд возмож­
ных акций максимально ускорить. 

Вышинский. Например?
Розенгольц. В ответ на приговор суда 

О расстреле Пятакова ставился вопрос об 
организации террористических.актов в от­
ношении руководителей партии и пра 
витольства и вопрос в отношении макси 
малмюго форсирования военного переворо 
та.

В ыш и нски й . Не припоминаете ли вы, 
что в .«том письме Троцкий давал оценку 
поведения на суде Пятакова, сознавшегося 
в своих преступлениях?

Розенгольц. Точно не припоминаю этого 
момента.

•) Сокращенная стенограмма.

таком. Было предложение о том, чтобы в 
дальнейшем, если такой случай будет, — 
так себя не вести.

Вышинский. А как себя вести? 
Крестинский. Не призпавать свою вину 
Вышинский. Может быть, ваше поведе 

нне па суде два дня тому пазад тоже бы 
ло продиктовало вот этой директивой? 

Крестинский. Нет.
Вышинский. Но эту директиву Троцкого 

вы помнили?
Крестинский. Помпнл.
Вышинский. Подсудимый Розенгольц 

продолжайте.
Розенгольц. Момопт, на котором я оста­

новился, это совещание, которое было 
Тухачевским.

Вышинский. Где было это совсщапие? 
Розрнгольц. У мепя на квартире. 
Вышинский. У '  вас было на квартире 

совещание, с кем?
Розенгольц. С Тухачевским п Квестпп- 

оким. Это было в конце марта 1937 г. 
На этом совещании Тухачевский сообщил, 
что он твердо рассчитывает на возмож­
ность перокоро та, и указывал срок, пола 
гая, что до 15-го мая, в первой половин-, 
мая, ему удастся этот военный переворот 
осуществить.

Вышинский. В чом заключался план 
этого контрреволюционного выступления?

Розенгольц. Тут у Тухачевского был ряд 
вариантов. Один из вариантов, на который 
оп паиболее сильно рассчитывал, это воз 
можность для группы воепных его сто­
ронников собраться у него на квартире, 
под каким-нибудь предлогом проникнуть и 
Кремль, захватить кремлевскую телефон 
пую станцию и убить руковоаитолей пар­
тии и правительства.

Вышинский. (К  Кростипскому). Вы под­
тверждаете это?

Крестинский. Да. подтверждаю. Совеща 
вне это было у Розенгольца.

Розенгольц. Мы с Крестипскнм обсуж 
дали вопрос о возможпом тсррористиче 
ском акте в отношении председатели Сов­
наркома Молотова.

Вышинский. Продолжайте.
Розенгольц. Преступно была использо 

вана внешняя торговля в отношении рас- 
хищопия средств для финансирования 
троцкистского движения. Назову два наи­
более крупных примера. Первое —  это 
операции, которые осуществлял КрасвскиЙ 
в размере до 300 тысяч долларов, кото 
рыо были переданы троцкистской орган и 
запив или Троцкому непосредственно.

Осуществлялось это через соответ­
ствующие фирмы путем использования Се 
дова в качестве комиссионера. Затем это 
финансирование было организовало также 
мною личпо, когда я вошел в соглашение 
с одпим офшшальпым лицом в Москве при 
заключении договора. щ

Вышинский. С каким официальным ли­
цом?

Розенгольц. С представителем одного из 
государств!

Вышинский. Одного из иностранных
государств?

Розенгольц. Да. Относительно соглаше 
ния, по которому, примерно, около 110 
тыс. долларов ежегодно в течение трех 
лот должен был получать Троцкий.

Вышинский. Так что финансирование 
Троцкого было вами палажено регулярно 
и как следует?

Розенгольц. Да.
Вышинский. Это более круппое, а по 

мелочам? Например, в 1933 г. было пе­
редано в распоряжение Троцкого 2 тыс 
фунтов стерлингов?

Розенгольц. Это помимо меня, но ( 
моего ведома, конечно.

Вышинский. Это по линии внешней 
торговли, а вы были тогда...

Розенгольц. Я был наркомом внешпей 
торговли. И с моей санкции и с ведома..

Вышинский Значит вами. Значит 2 тыс 
фунтов стерлингов передало. Это тоже 
крупная сумма, но перед 110 тысячами 
долларов — это мелочь. А в 1934 году 
15 тыс фунтов стерлингов тоже было 
передано Троцкому?

Розенгольц. Да. 15 тыс. фунтов, потом 
еще один рзз 10 тыс. фунтов.

Вышинсиий. 15 тыс., потом 10 тыс.. 
потом 2 тыс., набирается уже 27 тыс. 
фунтов стерлингов.

Розенгольц. И еще 20 тыс. марок. 
Вышинский. Значит, деньги все-таки 

приличные. К этому еще добавить 300 тыс 
долларов. За какой срок?

Розенгольц. Это с 1933 года. По Эк.- 
портлесу 300 тыс.

Вышинский. По Экспортлесу это особе 
Дальше еще, что вы имеете показать?

Розенгольц. Теперь я хотел отметить 
еще, что в более ранние годы— в 1923 
году, в связи с имевшимся у меня дело 
вым контактом...

Вышинсиий. С кем?
Розенгольц. С немецкими военными 

кругами. Троцкий предложил передать 
Секту сведения о советских военно-воз­
душных силах.

Вышинский. 0 вы передали?
Розенгольц. Да. Я  эти сведения передал.

Вышинский. Кроме денег Троцкому, вы 
еще иеродали шпионские сведения Секту?

Розенгольц. Да, да, это было в 1923 
году.

Вышинский.» И позже, потом?
Розенгольц. Начиная с 1931 года пере­

давались сведения о заказах по внешн»Я 
торговле.

Вышинский. Секретные, государствен 
пые?

Розенгольц. Да.
Вышинский. Вам неизвестно, еще кто 

либо другой перодавал ли аналогичные 
сведения Секту в то время?

Розенгольц. Я знал, что у Крестинског • 
была какая-то нелегальная связь с рейхс­
вером.

Вышинский. Зпачнт, вы, подсудимый 
Розенгольц, с 1923 года начали переда 
вать шпионские сведения иностранным 
государствам?

Розенгольц Правильно.
Вышинский. Продолжайте дальше.
Розенгольц. Теперь относительно ере 

дительства я хочу отметить, что это вре­

дительство ставило задачей помощь Гоп 
мании главным образом и частично Япо­
нии.

Из наиболее крупных актов этого вре­
дительства, которое, понятно, является 
одновременно и изменнической деятель 
ноегью, я назову заключение нефтяного 
договора с Германией. Назову факт экс 
порта золотоотходов в Германию, в то 
время, как рациоиальнее было бы их пе­
рерабатывать в Советском Союзе Далее, 
экспорт цинковых концентратов, авяп.-о 
вый экспорт, затем экспорт чугуна в Япо 
чию по удешевленным ценам и в зна 
читальном количестве в тот период, когда 
на рынке была острая нужда в чугуне.

Выдача фрахтовых ордеров с задержкой, 
что вызвало переплату, заключение ряда 
невыгодных условий в договорах, в част­
ности формулировку пункта о форс-мажоре 
Также задержка экспорта в Монголию. За­
падный Китай.

Особенно пужпо отметить вредитель 
г/гво, вытекающее из задачи на пораже­
ние, —  это задержка оборонного импорта

Вот собственно все основное.

Второй допрос подсудимого 
Крестинского *

Председатель. Подсудимый Крестинский.
расскажите вкратце о вашей контррево­
люционной деятельности, но останавли 
ваясь на тех момоптах, которые уж- 
освещены.

Крестинский Я  начал мою нелегальную 
троцкистскую деятельность в конце 192' 
года, когда по предложению Троцкого я 
дал свое согласие на создание нелегаль­
ной троцкистской организации и на вклю 
чение мепя в состав ее центра, прозу 
смотренного в составе: Троцкого, Пятако­
ва, Серебрякова, Преображенского и меня, 
Крестинского. Это предложение _ Троцкий 
сделал мпе сейчас же по^ле X с'есда. Го­
дом позднее я совершил преступление, -  
это именно то, о чем я рассказал во вре­
мя допроса подсудимого Розенгольца.— мое 
соглашение по поручению Троцкого с ге­
нералом Сектой, с рейхсвером в его лице, 
о финансировании троцкистской организа­
ции в обмеп за те услуги шпионско-раз- 
ведывательного характера, которые мы 
при этом брались оказывать рейхсверу. С 
1923 года соглашение с Сектом приводи­
лось в исполпение, главным образом, в 
Москве, иногда в Берлине. В 1926 году 
рейхсвер поставил вопрос об отказе от 
этого соглашения. Я думаю, что ото был 
тактический шаг для того, чтобы поста 
вить нам повышенные требования...

Вышинский. Кому «нам»?
Крестинский. Троцкистам. Мы в эти 

время уже привыкли к поступлению регу­
лярных сумм, твердой валюты...
; Вышинский. Привыкли к получению де 
пег от иностранных разведок?

Крестинский. Да, эти деньги шли яа 
развивавшуюся за границей, в разных 
странах, троцкистскую работу, на из­
дательство и прочее...

В 1926 году в разгар борьбы троцкист­
ских групп за границей с партийным ру­
ководством как в Москве, так и в брат­
ских партиях, отказ от этих денег мог 
бы подрезать борьбу троцкистов. И по 
этому, когда Сект предупредил, что он 
предполагает прекратить это субсидирова­
ние, я, естественно, поставил вопрос, на 
каких условиях он согласился бы продол­
жить соглашение.

Тогда он выдвинул предложение, что та 
шпионская информация, которая давалась 
ему не систематически, от случая к слу­
чаю, должна ирипять более постоянный 
характер, и, кроме того, чтобы троцкист­
ская организация дала обязательство, что. 
в случце прихода ее к власти во время 
возможной нивой мировой ВОЙНЫ, ЭГа 
троцкистская власть учтет справедливые 
требования германской буржуазии, т.-е.. 
главным образом, требования получения 
концессий и заключения другого рода до­
говоров После запроса Троцкого и получе­
ния от него согласия я дал генералу Сек 
ту положительный ответ, и наша инфор 
мания начала носить систематический ха 
рактор. В устном порядке были даны обе 
щания насчет будущего аословоопиого со 
глашения. ,

Вышинский. Не скажете ли вы, скольк» 
было всего получено денег?

Крестинский. Начиная с 1923 года де 
1930 года мы получали каждый год по 

250 тыс. германских марок золотой валю 
той.

Вышинский. Это составит примори» 
2 миллиона золотых марок за эти годы

Крестинский. Да. примерно 2 миллиона
золотых марок В октяб|ю 1928 года я 
получил от Троцкого, который в то время 
был в ссылке, из Алма-Аты письмо. И 
этом письме содержалось указание Троп 
кого о получении немецких денег, кого 
рыо он преллага.1 передать или Маслову, 
или французским друзьям Троцкого, т.-е 
Рос,меру, Мадлене Паз и другим.

Я обратился к генералу Секту. Он был 
к этому времени ужо в отставке и пе за 
пимал никаких постов. Оп вызвался пере­
говорить с Гаммерштсйном и получат! 
депыи Деньги он получил.

Вышинский. А кто такой Гаммерштейн'
Крестинский. Гаммерштейн был в тот 

период начальником штаба рейхсвера, а с 
1930 года стал командующим рейхсвером 
При нашем свидании он завел се мной, 
не говоря о нашей обязанности сообщать 
шпионские сведения, политическую беседу 
па межауна|к>дные темы с тем, чтобы по 
лучить от меня некоторую информацию 
Небольшую информацию секретного харак 
тера я ему дал.

Вышинский. Деньги он уплатил?
Крестинский. Да, деньги он дал.
Вышинский. Оп знал, за что дает?
Крестинский. Знал.
Вышинский. Контакт с Сектом у вашей 

троцкистской организации имел место да­
же до 1921 года?

Крестинский. Там был контакт с ним. 
о котором я не хочу говорить в открытом 
заседании.

Вышинский. Кое-что можно оказан 
сейчас. Во-первых, кто такой был Вопи?

Крестинский. Копп был вообще старый 
меньшевик. Он был близким человеком к 
Троцкому.

Вышинский. В июле 1920 года по во­
просу, о котором вы, оче видео, не думаете 
здесь говорить, а скажете в закрытом за­
седании этот самый Копп наладил кон­
такт с Сектом?

Крестинский. Да. Сект обратился к 
Коппу.

Вышинский. Я делаю из этого вывод, 
что не только в 1921 я 1922 году, в» 
еще в 1920 году Т|юцкпй через Коппч 
прощупывал и нашел дорогу к Секту.

Крестинский. Подробностей этого я ю- 
знаю, тогда были официальные встречи.

Вышинский. Позвольте огласить следую 
щее место в томе 111 13-й оборот: «Во 
время этих разговоров стал вопрос о де 
нежных средствах для конспиративной 
троцкистской работы... Этот вопрос о до: 
пежных средствах поднял Троцкий»...

Крестинский. Верно.
Вышинский. ... «у которого были какие 

то затруднения в использовании для коп 
спиративпых троцкистских целей аппарат 
ных средств. Тогда Копп предложил сде­
лать попытку получить необходимые де 
нежные средства от германского рейхсве-

&. Контакт между Копп и генералом 
т был уже таким образом установ­

лен»...
Это показание обвиняемого Крестин 

ского от 9-го июня 1937 года.
Обвиняемый Крестинский, вы это под 

тверждаете?
Крестинский. Да. да.
Вышинский. Подсудимый Крестинский. 

продолжайте.
Крестинский. В 1929 году осенью, кода 

я паходился в отпуску на юге Германии 
в Кнсиигепе, ко мне по телефону поэво 
пил из Берлина Якубович и сообщил, что 
сын Троцкого хочет меня повидать по по­
ручению отца. Я предложил ему приехать 
в Кнсинтеп. На другой день или через 
день приехали Седов и Якубович.

Информация Седова заключалась в том. 
что Троцкий советует высланным и ис­
ключенным троцкистам подавать заявле 
ния о том, что они отказываются от оп­
позиционной борьбы и о принятии их об­
ратно в партию. В частности он сообщил, 
что с Пятаковым и Радеком я могу от­
кровенно разговаривать, хотя Пятаков по­
дал заявление об отходе от троцкизма в 
1928 году, а Радек. кажется, в 1929 году, 
и указал, что они остаются сторонниками 
троцкизма.

Далее он сказал, что необходимо отка 
заться от работы в массах, нужно забо 
титься о том, чтобы сохранить органнза 
ционный костяк, чтобы эти люди пропи 
кали в партийные и советские органнза 
ции и старались занять там более или ми­
нее самостоятельные, ответственные по 
сты, чтобы велась работа в строго закон 
спкрщюваняом виде по привлечению но 
вых сторонников из числа надежных лю 
дей в единичном порядке для увеличении 
я укрепления кащювого костяка Я дол 
жен был продолжать отношения с рейхс­
вером по получению денег и по передаче 
информации и я должен был наладить 
связь межау Троцким и его уполномочен 
пыми в Европе и троцкистами в Советском 
Союта.

Связь с Троцким была установлена сле­
дующим образом. В Берлине еще год при 
близительно после моего от'езда останзл 
ся Якубович, и мы договорились с иич 
что он будет получать от меня в аппло 
матичсской почте письма, если будет нуж­
но для переотправки Троцкому, а оя во 
время свидапия с Седовым договорился о 
тех парижских адресах, по которым он 
будет пересылать эти письма.

Кроме того, у меня установилась в т- 
время связь с другим работником полпред 
ства — Штерном, который питал трон 
кистские симпатии Я договорился с ним. 
что если Якубович будет уезжать из Вер 
липа, то я прошу Штерна от Якубович, 
эти мои поручения и задания аеренягь. 
что и было сделано.

Кроме того Радек обрядился ко мне, а 
я через некоторых моих иаокпмиидель. 
оких работайков отдела иечаги наладил 
снабжение некоторых иностранных кор 
респондентов секретной информацией

Вышинский. Расскажите, как была ор­
ганизована ваша встреча с Троцким в Мэ-

* )  Сокращенная стенограмма.

Крестинский. Я был проездом ноекольк" 
дней в Берлине. В Берлине сидел совет 
ником наш троцкистский человек Бессо 
пов. у которого связь с Троцким должна 
была быть, ибо, когда он г мае 1933 года 
уезжал в Берлин, я говорил, чтобы оп эту 
связь установил.

Я еще был в Кисингепе. когда мпе по­
звонил Боссонов по телефону и сообщил 
что встреча состоится в Меране. Троцкий 
приехал в Мерап около 10 окгября вмест- 
с Седовым.

Приехал Троцкий, как оп мне говорил
иод чужим французским паспортом, и при 
ехал тем маршрутом, о котором говорил 
Бессонов, т.-е. через франко-итальянскую 
границу, а пе через Швейцарию и Герма­
нию. Для Троцкого вопросы, о которых мы 
думали в Москве, были бесповоротно реше­
ны, и он сам перешел к изложению своих 
указаний по этому поводу. Он сказал, что. 
поскольку мы с 1929 года перешли к ор 
тонизаций заговорщического типа, по 
стольку, естественно, захват власти мо­
жет быть осуществлен только силой. Во 
наша заговорщическая организация ника 
кого переворота сама произвести пе мо 
жет Необходимо по этому поводу прямо- 
соглашение с какой нибудь буржуазной 
страной Пи отмедил. что зачаточным со­
глашением такого рода является наше со­
глашение с рейхсвером. Но это соглаше­
ние ни в какой мере не удовлетворяет ни 
троцкистов, ни немецкую сторояу по двум 
причинам. Во-первых, нашим контраген 
том в этом доле является только рейхс­
вер. а по германское правительство в це­
лом Второе. В чем сущность соглашения 
с рейхсвера? Мы получаем небольшую 
сумму денег, а они получают шпионскую 
информацию, которая им будет необходи­
ма при военном нападении Но ведь гер­
манскому правительству, в частности Гит- 
лору, нужны колонии, территории, а н- 
только шпионская информация. И он го­
тов вместо колоний, из-за которых над­
ираться с Апглией, Америкой и Францией, 
удовлетвориться территорией Советского 
Союза. А нам нужны яе 250 тыс. золо 
тых марок, пам нужны германские воору 
жепдше силы для того, чтобы при их по 
мощи приАи к власти, и в этом направ­
лении пЛкпо вести работу. Эта ра­
бота есть изменническое соглашепие с 
иностранным правительством об использо­
вании вооруженных иппстранных сил для 
победы пал Красной Армией и для откры 
тия пути к власти троцкистам.

Но ведь, если даже произойдет напа­
дение. скажем, Германии на Советский 
Союз, это еще не дает возможности за 
хватить аппарат власти, если у пас и- 
будут в этом направлении подготовлены 
известные внутренние силы. А троцкисты, 
как таковые, недостаточно многочисленны 
и сильны, чтобы такую организацию од 
ним создать Необходимо иметь оплот и и 
городе, и в деревне, у мелкой буржуазии 
и кулаков, а там связь имеют, главным 
образом, правые. Необходимо иметь, на­
конец, опору, организацию в Красном 
Армип. среди командиров, чтобы соединен 
ньгми усилиями к нужпый момент захва 
тить важнейшие пункты, притти к вла­
сти.

Из этого вытекало: первая установка 
была на соглашепие с иностранными пра 
витольствлми, вторая — иа создание г 
Советском Союзе объединенных сил троц­
кистов. правых и военных заговорщиков

Говоря о правых, о необходимости ор­
ганизационно связаться с ними, Троцкий 
говорил, что не надо огпаиичиваться Ры ­
ковым. Бухариным и Томским, так как 
хотя они и признанные вопив правых, по 
они в достаточной степени уже скомпро­
метированы, и что пало использовать для 
связи Рудзутака. который в течение мпо- 
гих лет сидел в советском правительств» 
и пикогла никому не было известно о ка­
ких-либо его разногласиях с партией, и 
поэтому надо на пего обратить внимание 
и связаться с ним.

Что касается воепных, то, говоря о них. 
Грецкий назвал только одно имя —  ими 
Тухачевского, как человека бонапартист 
ского типа, авантюриста, честолюбца, 
стремящегося играть не только военную, 
но и воеппо-политическую рель, который 
несомненно с нами пойдет.

Дальше Троцкий развил мысль о необ­
ходимости террора, вредительства и дивер­
сий при чем диверсионные акты я терро­
ристические акты он рассматривал под 
углом зрения и применения их во время 
войны и для дезорганизации оборопы 
Красной Армип. для дезорганизации прави­
тельства к моментт переворота. И в то же 
время эти диверсионные и террористиче­
ские акты давали бы ему. Тройному, 
большую устойчивость и уверенность ’в 
переговорах с иностранными правитель 
ствами.. ибо он мог бы ссылаться на то. 
что ого сторонники в Советском Союзр и 
достаточно сильны и достаточно активны

Оп брал на себя переговоры с ’ немца­
ми Что касается японцев, о которых оя 
говорил, как о силе, с которой надо тоже 
договориться, то он ГОВОРИЛ. ЧТО ему 
непосредственно пока с ними связаться 
трудно, что надо будет говорить с. ними в 
Москве, что для этою надо использовать 
Сокольникова, который работает в Пар­
ком наделе и как раз занимается восточ­
ными делами. Он просил мепя об этих 
всех установках, и в частности о необ­
ходимости снестись с японцами, передать 
!<я гакову Кроме того, ов просил меня, 
чтобы, не  ограничиваясь разговором Пята­
кова с Тухачевским и Рудзутаком, я тоже 
с ними повидался, потому что я имею 
возможность рассказать о непосредствен 
ном разговоре с Троцким, о непосредствен 
ном впечатлении, а это может в этом 
смысле оказать несколько большее влия 
нио. Этим я заканчиваю мое свидание > 
Троцким в Меране.

Я голжен изложить последствия своих 
действий по возвращении из-за границы 
Возвратившие^, я сразу сформировал о 
своих разговорах Пятакова и Розенгольца 
Пятаков переговорил с Тухачевским и 
Рудзутаком.

В феврале 1934 г. я виделся и с Туха­
чевским и Рудзутаком, передал содержа 
пие разговори. Получил от обоих принци 
пиальпое подтверждение, призпапие линии 
па соглашение с иностранными государ 
ствами, на их военную помощь, на пора 
жспческую установку, на создание вну­
тренней об'едниенной организации. Оно 
заявили далео, что вопрос у них не ь 
принципе, а в необходимости выяснить 
свои силы После этого будет дав окон­
чательный ответ Пятакову, как главному 
представителю троцкистской организации 
в СССР.

Еще до получепия мпою сообщения от 
Пятакова, что дело уже заверчено и со­
глашепие заключено, я ужо тоже иачал у 
себя в наркомате подбирать силы и наме­
чать, на кого я могу опираться в случае 
контрреволюционного выступления.

В начале 1935 года Пятаков сообщил, 
что договоренность есть, назвал состав 
центра, который я  ужо приводил вчера, я 
сообщил, что я и Розенгольц будем, не- 
входя в состав центра, работать под его 
руководством, главным образом, по наме- 
ченню и подготовки будущего правитель­
ственного аппарата. Это было разделение 
труда. Нам было указано, что по этому 
делу мы будем связаны с Рудзутаком от 
правых и Тухачевским.

Теперь относительно памечения сроков 
выступления. С самого момента моего 
свидания в Меране считались непререкае­
мо установленным, что выступление при­
урочивается к началу войны и что по­
этому мы самостоятельно здесь, в Союзе, 
сроков выступления Тухачевского устанав­
ливать не можем. Этот вощюс .выходил 
за пределы компетенции моей и Розен­
гольца: мы были связаны с Тухачевским, 
Рудзутаком и Рыковым, но по вопросам 
высокой политики и о сроках выступле­
ния велись разговоры Пятаковым. Мы 
ждали начала войны, ждали нападения. 
Борда после ареста Пятакова и Радека 
Бессонов уезжал в Берлин, я, пользуясь 
ого от'ездо!*, послал устную информацию 
Троцкому о том. что я. по согласовании 
с Розепгольисм и Рудзутаком. формулирую 
положение так: мы считаем, что аресто­
вано довольно много троцкистов, ио, тем 
пе менее, основные силы этого антисовет­
ского соглашения —  троцкисты, правые и 
военные заговорщики —  еще не затрону­
ты, не разгромлены, что выступление мо­
жет востояться и что для этого нужно 
центру ускорить внешние иностранные 
выступления Это было в октябре 1936 
года. Но в конце ноября 1936 года на 
Чрезвычайном >'111 С'езде Советов Туха­
чевский имел со мной взволнованный 
серьезный разговор Он сказал: начались 
провалы, очевидно пойдет дальнейший 
разгром троцкистов и правых Он делал 
выводы: ждать интервенции не приходит­
ся, надо действовать самим Тухачевский 
говорил не только от своего имени, но я 
от имени контрреволюционной организа­
ции военных. Я поговорил с Розенголь- 
цем. затом поговорил и с Рудзутаком и 
пришли к выводу, что Тухачевский прав, 
что дело не терпит, решили запросить 
Троцкого. С дипломатической почтой я 
переслал письмо Троцкому через Бессоно­
ва. В письме речь шла о перемене уста­
новки на непременную связь между на­
шим внутренним выступлением и войной.
Я говорил о необходимости ускорить вы- 
отупление. Для мепя было ясно, что при­
дется при такого рода выступлении 
скрыть от советского народа истинные 
вели переворота. Мы шли на восстанов­
ление капиталистических отношений в 
СССР и территориальные уступки буржуаз­
ным государствам, с которыми об эц ч-  , 
уже договорились. Заявить об этом откры­
то советскому народу мы не смели. Я по­
ставил перед Троцким вопрос о том, что 
мы выпустим соответствующие обращения 
к населению и армии, в которых обойдем 
все вопросы, связанные с истинными но­
лями переворота. Это письмо Бессонов пе­
реправил Троцкому. Троцкий ответил, что 
оп согласен.

Вышинсиий. Когда получили ответ? 
Нрестинский. Ответ этот, вероятно, был 

получен в конце декабря или в начале 
января. Оказалось, что Троцкий, по своей 
инициативе, поставил вопрос об ускоре­
нии выступления и послал это указание 
в иисьне на имя Розенгольца —  иным, 
окольным путем. И вот после полпе­
нни этого ответа и началась более непо­
средственная подготовка выступления.

Примерно к началу февраля относится 
и оформление вступления в центр Розен­
гольца и меня. В ноябре Розеягольцу, мне 
и Гамарнику пришлось взять па себя оу- 
ководство троцкистской организацией Пя­
такова уже не было. Радека тоже. Нам 
пришлось вести разговоры с Тухачевским 
и Рудзутаком, нам пришлось переписы­
ваться непосредственно с Троцким Затем 
у нас состоялось совещание на квартире 
Розенгольца На этом совещании был на­
мечен срок выступления — вторая поло­
вина мая Но в самом начале мая выясни­
лось, что Тухачевский не едет и Лондон.
К этому времени вернулся из Средней 
Азии Рудзутак После возвращения Руд­
зутака и после выяснения того, что Ту­
хачевский в Лондон не едет, оп заявил, 
что может произнести это выступление в 
первой полопипе мая.

С 1935 года у меня была связь с тремя 
ответственными работниками московской 
партийной организации, которые были 
скрытыми троцкистами, —  Постоловским, 
Фурером п Корнтным.

Я с вяза .дел с ними, сказал, что близит­
ся выступление и необходимо поэтому, 
чтобы они наметили списки людей в 
Москве, которых пужпо будет арестовать 
и снять с постов в момент выступления, 
и списки людей, которых можно будет 
назначить па эти освободившиеся места,. 
Было условле.по, что примерно к 12 мая 
соответствующие списки я могу получить. 
Но в первых числах мая начался разгром 
контрреволюционной организации. Стало 
ясяо, что выступление становится невоз­
можным Через несколько щей после это­
го я был арестован.

Во время свидания с Тухачевским по­
следний настаивал на том, чтобы д» 
контрреволюционного выступления был* 
совершены некоторые террористические 
акты. Поскольку Тухачевский настаивал 
на террористических актах, —  мы дала 
свое согласие, заявив ему, что террори­
сты-исполнители будут ему даны Гамар­
ник оказал пам, что у него гоже наме­
чены кадровпки-псполпнтели террориста- 
ческих актов.

Вышинский. После всех ваших колеба­
ний и противоречивых заявлений, которые 
были здесь па суде сдслапы, вы теперь 
признаете себя виновным в пред'явленны*, 
пам обвппепиях?

Крестинский. Да, признаю..
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Процесс антисоветского „право-троцкистского блока"
Допрос подсудимого 

Раковского *
Председательствующий Ульрих. Подсу­

димый Раковский, показания, данные ва­
ми яа предварительном следствии, вы 
подтверждаете?

Раковский. Полпостыо подтверждаю.
Вышинский. Подсудимый Раковский. 

скажите кратко, 'в чем вы себя при- 
вваоте виновным по настоящему делу?

Раковский. В 1932 году, летом, проез- 
Н*806»"»!»*. я виделся с 

п И. Мураловым Он мпе оказал, что от 
тооцкого получены указания о переходе 
иа новые —  террористические методы 
борьбы Т роцкий указывал что пос.де раз­
грома оппозиции старые методы борьбы 
уже не приведут к захвату власти.

Полтопа года спустя в фгводде 1934 г. 
я дал телеграмму в ЦК ВКП(б), что пол­
ностью идейно и оогапизапионяо разору­
жаюсь и прошу принять меня обратно в 
партию Эта телеграмма была неискрен­
ней. я солгал. Я памеооинр собирался 
скоыть от паотии и от государства о мл­
ей связи с «Иптеллиджепс-сеовис* с 1924 
года, о о п ят  Тоопкого с «Интелляджопс- 
сеовис» с 1926 года, я собирался скрыть 
мой разговор с Мураловым в 1932 году.

Приехав в Мчс.квч я мап я встортрлся 
с "■огновским С ооновский заявил мпе. что 
бывшие руководители старой троцкист­
ской оппозиции снова возвращаются яа 
активную подпольпую работу.

Во (люпой половине июля 1934 года 
я получил письмо от Троцкого. Он в 
ДГ'-цур пшч-п I чяпв П'ПО.ЧЬЗ,'вать МОР 
общинные евнзи с заграничными политн 
ЧРСВЧМИ. ПТЮИМУЩРС.ТВЛННО елевыми» 
коугаин Я поиял смысл этих указаний 
так- пужпо укрепить и усилить капитз 
листичес-кудо агрессию против Советского 
Союза На это ппедложение я пощел С 
втогп момента я уже обеими ногами сто­
ял яа познннях тпоцкплма.

К гечтябор 1934 гопа я был отттоап 
лен в Токио во главе советской враспо- 
к-лстпой делегацпп па междучподпую 
печфрпеппяю обтеств Квасного Кпеста 
На ятпсой же депь после иоего приезда 
в Токпо я кооидорр здания японского 
Кечсдюто ГСоеета меня встветял одип 
к р у п н ы й  общественный деятель Японии

* )  Сокращеляая стенограмма.

(я назову его на закрытом заседании). Он 
пригласил меня на чай. Я с ним познако­
мился я ответил положительно на его 
любезнее приглашение. В разговоре ука­
занное лицо сказало: интересы того по­
литического течения, к которому я при­
надлежу в СССР, п интересы некоего 
прагяггельства вполне совпадают. Он за­
явил. что для некоего правительства и 
для него чрезвычайно ценно знать мою 
опенку внутреннего политического поло­
жения Союза. В тот же вечер я имел бе­
седу с полпредом Юроневым которого ч 
знал как троцкиста оде с 1926 года Я 
ему рассказываю об этом несколько 
странном разговоре указанного мною ли­
па Я сказал Юоепеву. что тут идет речь 
о привлечении меня в качестве шпиона, 
информатора некоего правительства.

Тсгда* Юпеиев вынимает из каомана 
письмо и говорит мпо: «Дело решепное, 
нечего колебаться». Он миг показал 
письмо Пятакова, которое я привет ему 
из Москвы сам Пятаков ему писал: «Ве­
роятно некое правительство само пред­
примет шаги в этом направлспич (т.-е 
в папоавдепив использования Раковско- 
го)». Дальше Пятаков писал ТОреяеву 
относительно Богомолова —  полпреда в 
Китае, указывая ему. что яекое право 
тельство недовольно его политически! 
линией, что он больше помогает Воли»-> 
бггатаипп. чем данпому пранительству 
Наконец. Юренгв сказал, читая письмо 
«А вот это мне трудно сделать» Там ему 
было указано о необходимости использо­
вать известие переговоры о продаже 
ГСВЖД для того, чтобы можно было что- 
нибудь выручить в пользу Троцкие то и. 
Юоенен был связан с троцкистским под­
польем в Москве с Пятаковым.

На второй п.тй третий тень после моего 
разговора с Юаопевым. после одного тор- 
ч;оств«ияого 'беда, покое высокоппстаа- 
юнное липо щдисутств" яя " щ »" яа этом 

обеде, познакомилось со мной Офипиаль- 
пое лицо заявило, что паптч ччтео»-ы 
совпадают с интересами некоего государ 
ства. что можду троцкистами в ССГР м 
между представителями яекорго государ­
ства достигнуто соглашение После это 
го я имел епде два свидания с обществен 
ным деятелем...

Д Н Е В Н И К  УТРЕН Н ЕГО  ЗЯС ЕД А Н И Я  
5 МАРТА

Вею прочую половину утревпего засе-
дачия Воопчтой Коллегии Верховного Су­
да Союза ССР 5 марта занял допрос 
подсудимого Раковского.

Раковский. по собственному его при 
яп а и идо в течопие 35 лет являетоя «по­
литическим п личным другом» ааиоооие 
лого обер-баптита Троцкого. Все эти го­
ды Ракопский оставался его пеизменным 
стороппиком и опуженосцем. ие порывах 
с ним связи, ворой и правдой служпл 
в тому проданному наймиту фашизма

Факты неумолимы Маска с лица Ра- 
КОЦСПОТО сорвана Он предстает перед су­
дом. как хпщный, коварный враг полный 
Л Ю Т О Й  З Л о б ы  П П О Т И Ч  с о ц п я Л И Я М П  П О Р Т И В  
сотютского пагода, как матерый шпиоп. 
про тачавшийся фашистским разведкам.

Р те  и 1924 году Ракопский продаетс.я 
«йнтеллплженс - сервис» Он стал шлио- 
пом английской разведки с благословения 
Троцкого.

Впрочем., имеются все основания счи­
тать что шпионская профессия Раковс.ко- 
го началась зиачительло раныпе. Он со­
общает суду что агенты «Интелди'женг- 
сернпо» Армстронг и Леске пт, пришетшле 
к нему в Лондоне в 1924 году по пору 
ченню английской оазвотки. ппсдЧвпли 
письмо паиисапнос во время пмпориаля- 
етичегкой войны и пготчшначенпое для 
германской оазветкл Письмо содержало 
шипоисвие сведения о Румынии Под пяеь- 
иом стояла подпись Раковского.

Па суде Раковский пытается оспари­
вать подлинность своей подписи и дао г 
ебтччивыг ответы па вопросы тов Вы ­
шинского п« этому поводу.

Госудаоствепный обвинитель тов. Вы­
шинский пыл вправе заявить яа суде о 
своих больших подозрениях, что письмо, 
которое пред'явили Армстронг и 1оккерг 
Раловскомг было ие подложным, а по­
длинным и что уже тогда, во воемя миро­
вой войны. Ракопский. находившийся в 
Румынии, был агентом германской раз­
ве'«п.

Бандиты стоили друг .трута Они вмостг 
о гупкм 'т вл ял п  враждебные антисоветские 
замыслы. Они вместе шпионили для
нпостраипых разведок в иптеоесах бооьбы
с па-отпей п Советской властью. Призна­
ния Раковского показывают, до какой 
глубины падепня дошли эти предатели.

Ракопский сообщает суду о своей встре­
ча с Троцким в 1928 г., накануне от‘- 
рз-гя последнего в ссылку в Алма Ату. 
Троцкий поделился тогда со своими еди­
ном и  т . денниками плапом побега из Ал­
ла Ат ы  за поасгицу. На вопрос Раковско- 
го. каким образом Тооцкий думает совер­
шить побег через пустыни и горы Сред­
ней Азии. Троцкий ему сказал, что оя 
п ищется на помощь «Интеллиджонс.-еер- 
вне» И тут же Троцкий конфидепцналь- 
н„ «'-юбпги* Раклчскому. что он. Тоо1" ' " 1' 
связан с «Пнтеллидженс-сервпе» е 1926 
года через одного из аоедставятелей коп- 
поргпи «Лена - ГпльчЛильдс» и что аиг- 
г.тий(-кая разведка поможет ему в бег­
стве  из Советского Союза.

Так вертилпсь контрреволюционные де­
ла Ракопский передает шпионские ма­
териалы «Интеллидженс - сеивис». То же 
делает н Троцкий. Раковский вербует для 
английской разветви новых агептов Троц­
кий в обмен за некоторые услуги ею сте­
рпим этой разведки помогает английским 
консерваторам осуществить разрыв отно­
шений с Совете,ким Союзом Он консуль- 
*гнрует «твердолобого» консерватора Уик­
са как лучше создать инцидент г СССР. 
Он подсказывает налет на Аркос Мало то­
го через своих подручных в Аркосе он 
обеспечивает Хиксу и «повод» для разры­
ва отношений, фабрикует провокацион­

ные документы, которые лондонские троц­
кисты подбросили в помещение Аркоса.

Такова «политическая я личная друж­
ба» прожженных бапчптов.

Это тесное сообщничество шпионов и 
негодяев, об'елиненных отними кровавы­
ми кптеоесамп. продолжается и после то­
го, как Т роцкий был выбоошон зя преде­
лы Советского Союза, вплоть до ареста 
Раковского.

В г.йитябтю 1934 г Ракопский во гла­
ве советской делегации общества Краево­
го Кпестн выехал и? международную ком- 
феоенпию в Токио П там он охптип идет 
навстречу пожеланиям некоего высоко­
поставленного липа господствующих кру­
гов Я нон и" сотрудничать с япопской па-д- 
водкой «в идггересах. —  как заячиловто 
лпцо. —  того течеппя (то - есть троп 
кнзма), которое вы (то-еотъ Раковский) 
презставляете».

Результат ясен:
«Я возвратился в Советский Союз с 

мандатом япопгкото шпиона», —  цинично 
заявляет подсудимый.

Раковский связывается с продета витз- 
дями право - буржуазных кругов фран­
ции и ведет подры вную  работу против 
фоапко - советского сближепня.

Один враждебный акт следует за тру 
гам Предательстве следует за предатель- 

I ством Тпотдкистекий сподвижник, румын- 
I екпй позгещпк. вкопеп вяплгавщчйся 
авяитюоист он усердно выполняет зада­
ния заклятого воага советского иароза 
Троцкого и их общего хозяина —  фадпи 
стских агрессоров.

Допрос полностью обнажает злодейские 
преступления Раков-'кого. В когда пгюку 
опп тов Вышинскнй резюмируя показа­
ния Раковского. спрашивает его. как 
следует квалифицировать все эти пре­
ступления. то рялобдячечиому пдпяопу 
ппого пе остается, как полностью пои 
знать себя виновным в государетчекпой 
шмеле, в подлой антисоветской деятоль- 
яостп. в подготовке государственного пе­
реворота в интересах фашпзма. в том. 
что «право - троцкистский блок» яв 
ляется отрядом фашистской агрессии.

*  *  *
Во второй  половине утреннего заседа­

ния суд переходит к допросу подсудимо­
го Зеленского.

С певоооятпым пипшмом Зеленский 
показывает о своих кошмарных злодея­
ниях п ро тив революции и советского на­
рода. В 1911 году он был завербовав са 
маооккм жандармским управлением в ка­
честве агепта осведомителя Он полу­
чает в отсыпке клички «Очкастый» а за­
тем «СалаФ». В его «послужном списка» 
спустя некоторое ввемя уже значили-ь 
предательство руководителей самарской 
с.-д. организации подготовка п осуще­
ствление пповала всей самарской с.-х. ор 
гапшации Провокаторский стаж Зелеп- 
скоро этим, одиако. не исчерпывается

Государственный обвинитель тов. Вы- 
щинокий яапо'птпает подсудимому о еге 
связях не только с самарским но также 
с саратовским и оренбургским охранными 
отделениях™ Хозяева ценили своего вор- 
пото пса. Зеленский начал свою поовокп 
тогсжую работу с 25 рублей «жалованья» 
в месяц, а спустя некоторое время оч 
получал уже... 100 рубдгЙ.

Гнуоный предатель Зеленский пытает­
ся прикинуться «Пваноя, не помнящим 
родства».

Топа тов. Вышинский оглашает отно­
шение оренбургской охранки, в котором 
руководитель охранки спрашивал: «Поо- 
шу уведомить, что такое могло случить­
ся за последпее воемя с Зеленским?»

Провокатором Зеленским пдперосова- 
лась также а  саратовская охранка.

Прокурор говорит: —  Все. значит, с 
вами ищут связи и заботятся о вашей 
судьбе. Гак это или нет7 И «Очкастый» 
отвечает: —  Факты таковы.

Боясь своего разоблачения, Зиленский 
примыкает к фашистской бапде правых 
реставраторов капитализма Будучи на 
ответственной работе в Средней Азин, он 
в куп в  с буржуазными вапионя листами 
осуществляет вредительство всюду и по 
всем. Это он осуществлял грубейшие пе­
регибы в колхозном строительстве Сред­
ней Азии.

Вредите ли п диверсанты право-трон- 
кигтекпй банды орудовавшие в Центро­
союзе во главе с обер бандитом Зелен­
ским. прежде всего срывали торговлю то- 
варачп широкого потребления Так. в прр- 
ком квартале 1936 года многие районы 
Курской области неделями яе получали 
сахара Районы Ленинградской области 
долгое время не пдшли махорки Летом 
1936 года ряд сельских пограничных рай 
ояов Белоруссии продолжительное времь 
не получал печеного хлеба В том же го 
ду вредители Центросоюза по указке Зе 
ленского уничтожили в Москве 50 ваго­
нов яип

Фашистский выродок Зеленский невод 
мутимо показывает далее, что после об 
елрчовапчя Торе-'П-й ееТИ тмпгщщй ЧИ- 
спекпней в первом квартале 1936 года пе 
было соли в 3 700 лавках В 2 тыс лав­
ках не оказалось сахара 1.600 лавок яе 
змели махорки

Разматывая клубок преступлений Зе 
Iейского и ого сообщников в области орл- 
чэводства п торговли  маслом, тов. Вы­
шинский спрашивает:

—  Выли ли случаи что члены вашей 
организации, имеющие отношение к иа

единому делу, в масло подбрасывали сте­
кло?

Зеленский. Были случаи, когда в ма­
сле оказывалось стекло.

Вышинский. Не «оказывалось», а под­
брасывалось стекло. Вы понимаете раз­
ницу: подбрасывалось стекло. Были слу­
чаи такие или нет?

Зеленений. Были случаи, когда в ма­
сло подбрасывалось стекло.

Вышинский. Выли ли случаи, когда ва­
ши соучастники сообщники преступного 
заговоор против Советской власти и со­
ветского народа подбрасывали в масло 
гчетди?

Зеленений. Выли случаи.
Вышинский. Вот это я есть организа­

ция вредительской диверсионной работы 
Р этом вы себя признаете виновным?

Зеленский Признаю.
Систематические обсчеты и обмепы по­

купателей. зачопачеиваинр товарообопотг., 
огромные растраты и хищения подбор к 
кооперативный аппарат эсеров, меньш--- 
ников. аиапхпгтов и белогвардейцев в 
целях создания покстачческих групп— вот 
престх'пнгйшир «дела» Зеленского

Через инострапное бюро Центросоюза 
Зеленский рассылал за границу клевет­
ническую информацию о работе советской 
кооперации Зеленский показал, что вел 
переговоры с лидером английской коопе­
ративной партии Александер о поддерж­
ке этой партией правых в случае захва­
та ими яллсти...

Таков прлвокатор. вредитель, шпион 
Зеленский, один г> активных «деятелей» 
праве тропкистекпй банзы

По окончании допроса подсудимого Зе 
денскогр дневпог заседание суда закап 
чиваетея. (ТАСС).

У Т Р Е Н Н Е Е  З А С Е Д А Н И Е  5 М А Р Т А

Продолжение допроса 
подсудимого Раковского*
Председательствующий Ульрих. Подсу­

димый Раковский. вы имеете слово для 
окончания ваших показаний.

Раковский На втором и на третьем 
свидании с деятелем, возглавляющим 
крупную общественную организацию в 
Японии, у нас были установлены харак­
тер тех сведений, которые я обещался 
передавать японской разведке в Москве, 
и также и техника этой передачи Вше в 
Токио я привлек к этому делу доктора 
Найда. секретаря краснокрестной делега 
ции. поиналлежность которого к подполь­
ной контрреволюционной террористической 
организации мне уже была известна Он 
и игоал роль агента связи между мною п 
япопской разведкой

В Токио я имел еще одну встречу с 
третьим лицом Беседу со мной он начал 
е того, что заявил мпо: «Нам известно, 
что вы являетесь ближайшим другом н 
единомышленником господина Троцкого 
Я толжот) вас попросить, чтобы вы ому 
написали, что яекое правительство водо-
во.шпо еге статьям" по китайском" яо- 
поосу. а также я поведением китайских 
троцкистов Мы вправе ожндап, от гос- 
гютчгна Тооцкого иной линии поведения. 
Господин Тропкий сам должен попимать, 
что являете,я необходимым для некоего 
правительства Входить в подробности не 
нужно, но ясно, что вызвать инцидент в 
Китае являлось бы желательным поводом 
для того, чтобы можно вмешаться в ки­
тайские дела» Обо всем этом я написал 
Тпопкому —  о моих переговорах в То­
кио, о моих разтовооах с Юооиевым. о 
моих встречах и копечне. об этом по­
следнем предложении.

Вышичскчй. Вы лично были связаны с 
кажзгми разведками?

Раковский С английской н японской
Вышинский. «А Крестинский? Подсуди­

мый Крестинский. вы с какой разведкой 
с-ы.ти связаны?

Крестинский: С немецкой.
Раковский. Я вернулся из Токио, имея 

ь кармане мандат японского шпиона. В 
точение 1935 и в первой половине 1931» 
года. т.-е. до процесса Каменев.) и Зи­
новьева, я передал через Няйдя япопекчй 
ра"ветке пять сообщений. Я передавал 
о влиянии отмены карточной системы на 
уровень заработной платы, о состпянмо 
колхозов о выполнении промфинплан 1 
Изложение н выводы сознательно дела­
лись реэко поссимистически, в сгущен­
ных чеоных красках Я это делал для то­
го. чтобы поопюять аппетиты агрессор-™

В начале 1935 года я получил второе 
письмо от Троцкого Он яозвчащалгя к 
своей теме, изложенной в первом пись­
ме. и давал директивы о необходимости 
изо.шювать Сталина, изолировать Совет 
ский Союз к международном отношении

И вот представился случай, когда я мш 
применить эту директиву Троцкого. Это 
было во воемя гтгаюзда французского пре 
чьера Лаваля. Среди журналистов кето­
вые приехали из Фоанцпи вместе с Ла­
валем был Эмиль Вюое — мой близкий 
старый товарищ по Франция, перешед­
ший в лагепь правых песпубликанпов и 
ставший директопом одной из коупией 
ших и самых авторитетных французских 
газет «9т>хр» Я подлег' к чему в гости­
ницу «Метрополь», поставив себе задачу 
убедить его. что фоанко-советское гблз- 
жопие чпевато опасностью, что опп мо­
жет привести к новой превентивной вой 
не со стороны Геомаппи Я ему заявил 
что это не мое только мнение, я ведь 
знад пагтгхюния всей оппозиции, ее по­
раженческие настроения.

Выч'инский. 0 какой же оппозиции вы 
топочите?

Ракевский. Я говорю и о правых и о 
тропкистах.

Вышинский. Какая же это оппозиция7 
Это бандитская группа контрреволюцио­
неров!

Раковский. Вюое мне ответил: Фоапция 
не может оставаться ияолитювчпиой пе­
ред растущей милитаризацией Германии 
На агтюссооа нужно надеть смиритель­
ную оубатку. это есть единственный спо­
соб подавить войну. Об этом ответе а 

| написал Троцкому.

1 * ) Совращенная стенограмма.

Теперь я возвращаюсь к моей изменни 
чес,кой деятельности до ссылки и начну с 
показания относительно того, как я стал 
агентом «Интеллидженс-сернис».

Дело происходило в конце 1924 г. По­
сле падения правительства Макдональда 
ко мне в полпредство в Лондоне явились 
двн англичанина —  Армстронг и Леккеот, 
мне лично знакомые. Леккерч и Армет- 
оонг составляли часть окружения изве­
стного английского крупного капитали­
ста лоода Пнвепфопса. бывшего минп- 
стпа кабинета Ллпйч Джорджа Армстронг 
сказал: «Мы питаем к вам большую сим­
патию я хотим предупредить вас против 
опасности кпт'"'ая "ям гпетпт» 9ц вы­
нул из яапчана бумажку ко торую  п ро з ' 
явил иже Это было письмо, написанпое 
на чашичке п подписанное моей подлож 
пой подписью 

Вышинский Тхя кого было предиАЗна- 
'ено это письмо?

Раковский Эго письмо было паписаяо 
г Германию, а адресата не было. 

Вышинский. Для германской разведки7 
Раковский Возможно.
Вышинский. Что же в этом письме го­

ворилось7
Раковский. В этом письме говорило к 

приморно следующее: «Посылаю вам при 
ложепхшй список румынских торговых 
фичм в редакций тает которые охпзует 
привлечь на стоотгу Германии для ппп- 

' влечения самой Р умынии  в войву на сто­
роне той же самой Германии»

Вышинский. Что означает тавое содер­
жание письма7 

Рзиорский. Содержание письма означа­
ло, что у мопя с германской разведкой с 
гоомапским правительством, или какой то 
германской организацией существовала 
связь.

Вышинский. И вы помогали Германии 
в вепбовке яа территории Р умынии  ру 
мыиских граждан для содействия Герма­
ния7

Раковский, Правильно.
Вышинский. Чем вы занимались в Ру- 

"ычжи оФппчально7 
Раковский Я был сыном состоятельно­

го человека Чой етеп был помещиком 
Вышинский. Я сп р о с и л  — каковы были 

каши соетстпя к существовапию.
Раковский. Моими средствами к суще­

ствованию были — доходы от имуще­
ства отпа.

Вышинский. Зпачит вы жили на дохо­
ды в качестве рантье?

Раковский. В качестве сельского хо- 
'зина

Вы ш ин скт То-еоть помещика? 
Раковский. Да.
Вышинский. Я хочу поямо поставить 

вопрос: у меня есть большое подозрение 
что письмо, которое вам прет'явил Арм 
-тропг. письмо и адрес гермапской развед­
ки. было подписано пе вашим подлорсным 
именем, а вами действительно было под­
писано потому что вы тогда уже со­
стоя.™ в германской разведке.

Перейдем к дальнейшему, к вашему со- 
тоутпичеству е английской разведкой 
Продолжайте 

Ракзвсиий. Когда Армстронг п Леккерт 
мпр пред’явилп этот документ, я сказал: 
«Да это же грубейший подлог» Докучен г 
был помечеп Берном 15 октября, а я то­
гда был в Румынии, а не в Берне Тог­
да они мне заметили: «Вы утверждаете, 
что является подлогом и письмо Зино­
вьева. а вот результат: падение прави 
тельства Макдональда и предстоящее 
апнулировапие того договора, который 
вы подписали с английским правитель 
ством. Мы осведомлялись относительпп 
вас у господина Истмена (Истмен— аме­
риканский троцкист) я узнали о вашей 
зряпадлежностн к течению чистепз Тооп 
кого, о вашей близости с ним И только 
вследствие этого обстоятельства «Интел- 
лиджено-геовис» не возражала чтобы и г 
т е  правительство дадо агреман * ) на на­
значение вас полпредом в эту гчралу» 
Это заявление и*змен)!ло всю ситуацию 

Я ггпнехал в Москву и сообщил Троц­
кому. Троцкий говорил, что подложное 
письмо было предлогом для разговоров.

•) Агреман —  согаене на прннятяе 
посла.

Троцкий согласился с тем, чтобы вой­
ти в связь с английской разведкой, бла­
гословил так сказать, ме«я на это дело, 
отоваривая, ччо нужно быть осто|южнее. 
что нужно еще выявить, что они могут 
дать для троцкизма. Возвратившись я 
Лондон, я вскоре был вызван к одному 
официальному тицу. которое мне под­
твердило, что шипе «Интеллидженс-гер- 
ьис» предложение действительно санк- 
пкопировано В свою очередь Армстронг 
я Леккерт заявили что агентом связи 
между мною я ими будет журналист 
Фабиан По этому делу в качестве агеп­
тов связи я привлек, завербовал еше 
двух сотрудников полпредства Это прои­
зошло уже в начале 1925 года. Перед 
ет'мдом ив Лондона я успел передать 
документ — оценку советской политики ь 
Средне - Азиатских национальных рее 
публиках с точки зрения человека, кото­
рый желает поддержать враждебные от­
ношения к С(Т,Р В октяппг того же 1925 
года я был переведен по.тпоедом в Па­
риж. Держать непосредственную связь с 
«Интеллпзжен! • свпнис- чир в этом по­

ложении было трудно И когда ко мпр 
явился снопа Фарбчан. посоветовавшись 
с ним оешили привлечь к иеносре.лствв)!; 
ному обслуживанию «Имтеллидженс-сер- 
пис» Мдивани Затем мои связи с. «Интел 
лидженс.-сервис» прекратились. Летом 
1934 года пос.др того, как я вернулся из 
ссылки мои связи возобновились.

Вышинский. Расскажите о том. что вам 
известно о связях Троцкого с «Интел- 
тидженс-сернис»?

Ракзвсиий. Это было накануне ссылки 
Троцкого н Алма Ату. Первоначально его 
должны были направить в Астрахань, яо 
он добивался отмены этого НАЭиачении я 
получил Алма-бту Будучи у него ла 
кваотиое на улице Грановского, я нашел 
его очепь довольным тем. что ему обме­
няли Астрахань на Алма-Ату Я удивих- 
ся Ведь до Алма Аты надТК ехать от 
фрупзе несколько дней (тогда там ещр 
не было железной дороги) Он ответил: 
«Зато ближе к китайской границе», я он 
указал мне на сверток карт Он дал мпе 
понять что пассчитмвярт на побег Р его 
спросил каким же обоазом через Запад­
ный Китай, через песчапые п усты ни , че- 
пет торы, без средств, иожпп организо­
вать побег. «Мпе помшкет «Интелли 
зженг-грряиг» —  еказял Тцоцкой И ТУТ 
он мне стпото конфиденциально сообщил, 
что с 1926 года он вошел в преступную 
связь с «Интеллиджеис-сервнс».

Вышинский. Через кого?
Ваковский. Через одного из пренстави 

телей конпепши « Лрпя -СпльчФильд!'».
Вышинский. Значит, тогда, когда он 

был председателем Главкоипесскома, он 
пошел в связь с «Иптеллизженс-сепнис» 
чепея представителя фирмы «Лепа-Голы- 
Фидьдс»?

Раковский. Вполпе правильно Он мне 
сообщил рщ р  другой факт: он уже успел 
оказать известную услугу английской
«•'пте.1ЛИ'” «,‘ЧС-''РПЧ"С" ЭТО ПТИМСИТСЯ к
началу 1927 года По его словам, он эа 
некотооые услуги этой организации в 
свою очередь помог консерваторам осу­
ществить оаяоыв отношений с СССР, что 
он указал «йптелличжеис-сервис». как чд 
узобный инцидент, на возможность орга­
низации налета па Апкос. Пи назвал при 
этом' некоторых лопчопгких троцкистов, 
работавших там, в том числе Мюллера 
или Миллера через которых был обеспе 
чено нахождение в помещении Аркоса

специально сфабрикованных документов 
и что он дал таким образом в руке 
Джойнсона Хикса (тогдашнего министра 
внутренних дел) повод к тому, чтобы 
убедить его коллег в необходимости раз­
рыва дипломатических отношений между 
СССР и Англией.

Я хочу еще сказать относительно тех 
переговорив которые мне поручил вести 
Троцкий летом 1927 года во Франции Я  
встщ'тился с депутатом Николь в Ройя. 
Николь — очень крупный льнопрядиль­
щик севера, фабрикант, принадлежал к 
правым республиканским кругам. Я его 
спросил тогда относительно возможно­
стей или перспектив, которые существу­
ют для оппозиции, можно ли искать опе- 
■>ы среди Фоанцузских капиталистических 
кругов которые настроены агрессивно 
против ССОР Он мне ответил: «Конечно, 
я в большей *ере. чем вы. может быть, 
сами ожидаете». Но это будет, как он 
скАзал главным образом, зависеть ом 
двух обстоятельств Первое обстоятель­
ство — это го. чтобы оппозиция стала 
действительно реальной силой, а второе 
обстоятельство, —  в какой степени она 
пойдет па концессия французскому ка­
лит Аду.

Теперь о моих контрреволюционных 
связях. Приехав из ссылки в 1934 го­
ду, я встретился с Сосновским и с ним 
поддерживал связь В марте 1935 года 
Оос-новский сообщил мне о том, что уже 
1авпо заключен блок между правыми я 
троцкистами что есть полное согласие в 
целях и в методах —  шпионаж, днвер- 
гия. вредительство.

Другим  ̂ потпплыпиком. е которым а 
встретился в 1934 году был Креетиа- 
ский. Я у него был два раза в наркома- 
тр в гвязп с моей порздкой в  Токио. 
Второй раз. когда я его видел, он ска­
зал. что работает ка к  подпольщик.

Вышинский. Кал троцкист?
Раковский. Как троцкист.
Вышинский. Скажите, как вы могли бы 

кратко формулировать призвание своей 
чипы перед Советским Союзом?

Раковский. Я признаю, что, начиная с 
1924 гола, я являлся изменником Совет­
ской Социалистической ролипы.

Вышинский. Во имя чего вы, троцки­
сты. вели эту борьбу против советского 
осудаоства?

Раковский Во имя захвата власти.
Вышинский. Вы хотели захватить 

зладть при помощи фашистов?
Раковский. При помощи фашистов. В 

кпнпр концоп ялагть оказалась бы в ру­
ках фашистских агрессоров

Вышинский. И вы личпо лейсгвоваля в 
целях и интересах этого фашизма?

Раковский, Признаю.
Вышинский. Действовали методами 

шпионажа?
Раковский. Признаю.
Вышинский. Подготовки попажеяия 

СССР в преютояшгй войне в случае па- 
пязм1ия па СГГР?

Раковский Поизнаю.
Вышинский. Подготовки ослабления мо­

щи и обппопогппспйипстп СССР методами 
вредительства, тивепсип и 'террора?

Раковский Поизпаю
Вышинский. Это ость не только измэ- 

на перед говгтгким государством, яо > 
перед етем международным рабочим твл- 
жением7 Б этом вы себя признаете п.«-
ЧОПЯММ?

Раковский Призпаю.
Вышинский. Вопросов больше нет.

Допрос подсудимого 
Зеленского*}

Председательствующий Ульрих. Подсу­
димый Зеленский, вы подтверждаете по­
казания которые вы давали ва предва­
рите львом следствии?

Зеленский. Да. я подтверждаю Я дол­
жен коснуться в первую опередь самого 
тяжелого для меня преступления —  это 
о своей работе в царской охранке Я со­
стоял агентом самарской охранки с 1911 
по 1913 г.

Летом 1911 года у меня был произве­
ден обыск. У меня были найдены кое- 
какие документы, изобличающие меня в 
поияадлежности к сопиад - демократиче­
ской организации Я был доставлен в 
жандармское управление, допрошен пол­
ковником Бетипажем. который  заявил мпе 
слодуюшее: либо они создадут для меня 
каторжный процесс, либо я должен стать 
информатором охранного отделения. Я 
смалодушничал и дал согласие на то, что­
бы стать осведомителем.

Пои вепбовке мне была дана кличка 
«Очкастый» Мне было предложено ин­
формировать о работе местной социал- 
демократической большевистской группы, 
о ее борьбе с. ликвидаторами. В дальней­
шем я регулярно получал деньги за эту 
предательскую работу —  25. 40. 50 и 
даже 100 рублей Так продолжалось до 
фрвраля 1912 года.

Я давал сведения о работр большевиков 
в 1*«пе«твр взаимопомощи, клубе печат­
ников. о работе большевиков в обществе 
потребителей Я выдал ряд людей, кото 
пые были арестованы. Помимо работы м> 
осведомлению, жандармы поручают мпе и 
провокаторскую работу Мне было дано 
поручение организовать типографию Мне 
было поручено организовать при помощи 
квитанционных книжек сбор членских 
взносов с тем, чтобы там были печати, 
т -е мне было дано задание подготовить 
такой фактический материал, который при 
аресте организации послужил бы основа 
нием для создапяя судебного процесса по 
102-й статье и высылки .людей на ка­
торгу.

В феврале 1912 годя я был арестован 
вместе с теми людьми которых я выдал: 
Буянов. Благодарова. Левин, Вульфсои 
Кучмеяко. Будучи арестован и заключен 
в самарскую тюрьму, я обратился к Бе 
типажу с заявлением о вызове меня из 
допрос, так как я желал узнать истины 
моего ареста. Бетипаж меня вызвал и 
заявил, что это сделано для того, чтобы 
предохранить меня — «для вас же луч 
те . что мы вас арестовали». В тюрьме я

►) Сокращенная стенограмма.

просидел 6 месяцев, после чего был вы­
слал в Нарымский край Перед отправкой 
ко мпе в тюрьму явился тот ж.' самый 
жандармский офицер, с которым у меня 
были свидания на конспиративной квар­
тире, и потребовал, чтобы я из ссылки 
информировал о настроениях ссыльных.

Таким образом уже в нарымскую ссыл­
ку я пришел предателем рабочего дви­
жения.

Поскольку я скрывал свое преступле­
ние от паотийиых организаций и партий­
ный людей, я пользовался их доверие» 
как член партии.

Вышинский. Из ссылки посылали пись­
ма на имя Авербуха. Кто такой был 
Авербух?

Зеленский. Владелец типографии.
Вышинский. И одновременно агент ох­

ранки.
Зеленский Вероятно, да.
Вышинский Прошу суд удостовериться, 

что в том же 51 томе, на листе 24 го- 
держится протокол допроса арестованного 
в декабре 1937 года Авербуха Лейба 
Моисеевича Это он?

Зеленений. Полагаю, что это тот самый.
Вышинский. И воч Авербух покАЧывает 

— «кроме этого, мой адрес использовался 
самарским жандармским управлением, 
агентами жандармского отделения, нахо­
дящимися даже в ссылке Помню, через 
меля шли донесения некоего Исаака Аб­
рамовича, находящегося в ссылке». Это 
вы?

Зеленский. Полагаю, что так.
Вышинсний. Скажите пожалуйста, был 

ли такой случай, что обвиняемый Ягода 
в 1924 году вас посетил я вам предо­
ставил вот эти фотографические и дакти­
лоскопические данные из жандармского 
управления?

Зеленский, йа.
Вышинский Обвкпяемый Ягода, вы 

подтверждаете этот факт?
Ягода. Да Это было делю его брата. 

Кго брат был престовая. Зеленский очепь 
волновался. Бпат был провокатором и 
расстрелян в 1924 году.

Вышинский. А вы передали этот ма­
териал Зеленскому7 Почему?

Ягода. Пн был в то время секретарем 
Московского комитета партии. Он ив 
приехал, во звонил, чтобы я приехал.

Зеленский. Он привез мне дело моего 
брата и мои лично самарские дела.

Вышинский. Вот эти дела?

(Продолжение си. на 4-й стр.).
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Зеленский. Да. Теперь вопрос относи­
тельно моей вредительской работы. Л 
примкнул к организации правых в комле 
1028 или в начале 1029 го!а. Примкнул 
по мотивам, которые укапаны в обвини­
тельном заключении. — из-за ооязни ра- 
воблачении моей ирестушюй тсятслыю- 
ети.

Вышинский. Какой н|>еступноЙ деятель­
ности?

Зеленский. Провокаторской. )1 оыл м- 
пербован А. 11. Смирновым Приезжая из 
Ташкента, и принимал участие на ряде 
сатрапий правых, имевших место С м и р ­
нова в течение 1*129- 1030 года На со->- 
]»ан!1ях резко критиковалась линия на,а 
тип и вырабатывалась диния борьбы про­
пив ЦК партии.

И } у29— ;{у госу Смирнов давал мне 
ря 1 указаний относительно срыва коллек­
тивизации в Средней Азии.

Указания вти заключаются н следующем 
необходимо всячески сохранить, как Смир­
нов выражался, мощное хозяйство, подра­
зумевая иод этим кулацкие хозяйства; 
необходимо всячески тормозить развитие 
коллективного движения; тормозить и 
срывать колхозное строительство. Он ука 
вывал на необходимость оказать шжаерж 
ку правой националистической организа­
ции в ее борьбе против парши. В Таш 
кенте и выдвинул лозунг «догнать и пе­

ния вредительской диверсионной работы 
В этом вы себя иризнаете виновным?

Зеленский. Призиаю.
Вышинский. Вы отвечаете за всю пра 

т  пную деятельность блока?
Зеленский. Отвечаю.
Вышинский. За гвозди, за стекло е 

масле, которые резали горло и желудки 
I нашего народа?

Зеленений. Отвечаю.
Вышинский. А теперь насчет яиц. Этот 

вопрос гоже интересует население. На 
пример, был ли такой случай или случаи 
что Москву периодически ныталип оста 
вить без яиц. Выли такие случаи''

Зеленский. Да, были.
Вышинский. В 1936 то т был такой 

случай, что Москва сидела без яиц П" 
вашей вине, но вине не вашей псрсо 
нально; а одного из активных участнике! 
этого заговорщического блока?

Зеленский. Бы д. Я сейчас месяц не 
могу назвать, но могу сообщить о следую­
щем факте. В 1936 году была допущена 
вредительская порча 5.0 вагонов'яиц.

Вышинский. 50 вагонов яиц! Это где. 
в Москве?

Зеленский. Да.
Вышинский. "Выло лн это с вашего ве-

Зеленский. Да. это было с моего велорегнать передовые в отношении коллекти­
визации районы Союза». Па основе этой 
директивы местные организации разрабо в  й к 1Леиа .
тали план быстрых темпов каллективиза- вышинснин. пак мена...
ции и приступили к организации колхо- ] Зеленский. Контрреволюционной оргавя
зов. нрнмеияя ври этом адм и и и с тратив- | зации.
пые мед-оды. Этот способ срыва колхоз- , Вышинский. А вы кем в это время бы
ною строительства был подхвачен нацио
нал-шовиннстическимп организациями.^ ко Зеленский. Председателем Цепт|Юсоюва
торыс организовали ряд перегибов Копа | Вышинский. Теперь можете говорип
недовольство привяло значительные раз
моры и перед ЦК нельзя было скривят 
этих грубых ошибок, допущенных при 
коллективизации, мною было дан» указа 
ние о том. чтобы, «место исправления 
ошибок, пустить дело' таким образом, что­
бы люди выходили из колхозов — не про 
пятствовать атому Пол этой, казалось бы 
легальной формулой открывался путь для 
кулацкой агитации и кулацкой активно 
сти в направлении развала колхозов.

После снялия меня из Средней Азии и 
по приезде в Москву я продолжал иод 

* держнвать отношения го Смирновым, как 
представителем центра правых. После 
того, как Смирно! был разоблачен как 
правый, я стал держан, связь с Ангине 
вым. От него я получал указания отно 
енгельно активизации вредительской ра­
боты в кооиерзнин и ь Центросоюзе Цель 
вредительской |1аботы. которую ставила 
себе организация правых в торговле, за 
ключалась в следующем Антипов и вс- 
правые приданалл особое зиаш-ние дезор 
гапнзацип .хозяйства.!' тех отраслях, ко 
торые наиболее близко соприкагяютси 1 
населением: жилищное дело, кооперации, 
торговля, чтобы вызван, недовольство на 
селения плохой работой но снабжению. 1 
этим самым вызвать недовольство против 
правительства, т.-е с явно прпвокаяиоп- 
ной целью. Содержант- вреди сельской ра 
боты заключалось в следующем Правы-' 
организовали перебои к торговле гонара 
ми повседневших! спроса Так. например, 
такие перебои были организованы в Кур 
окой области н первом квартале 1986 год' 
в торговле сахаром, многие лавки в гече- 
пие недели— двух не имели сахара Тако­
го же рода вредительские поребои было 
организованы в Ленинградской области в 
торговле махоркой. Такого же рода пере 
бои были летом 1936 года в торговле п - 
чел мм хлебом в ряде сельских местностей 
Белоруссии, расположенных в ипграннч 
пы.х районах.

Чтобы дать некоторое представление » 
том, какого характера были эти перебоя 
я укажу па следующее; из 30 тысяч ла­
вок, которые были обследованы торгов I- 
кооперапгвпыми секциями советов и тор 
говой инспекцией, в первом квартале 
1936 года, не было соли в 3.700 лавках 
Из 42 тысяч лавок в 2 тысячах лавок ог 
сутствовала продажа сахара. В 3-м квар 
тале 1936 года отсутствовала продажа 
махорки в 1.600 лавках из 36 тысяч ла 
вок. Так что это были не единичные ян 
ления, а довольно распространенные.

Вышинский. А насчет масла как об­
стояло дело благодаря вашей преступной 
деятельности?

Зеленский. Маслом мы в деревне на­
торгуем.

Вышинсиий. Я не спрашиваю, чем вы 
торгуете1. Вы торговали раньше всего 
основным —  родиной. А я спрашиваю 
какие меры предпринимала ваша органп 
зация для того, чтобы сорвать товарообо 
рот и лишить население необходимейших 
первых предметов потребления? Кроме са­
хара и соли известно ли вам что-иибхд1 
относительно масла?

Вот вы говорили на предварительном 
следствии, что подрывной характер рабо­
ты заключался и в следующем: установ­
ленная шкала для. определения сортности 
масла, вырабатываемого из молока, приво­
дила к тому, что получалось масло только 
высшего сорта, дешевого масла на рынок 
не поступало. Факт это или не факт?

Зеленский. Факт.
Вышинский. Дальше. Это отряжалось на 

бюджете потребителя. II вызывало это со 
стороны населения удовольствие или 
неудовольствие?

Зеленский. Неудовольствие.
Вышинский. Вы стремились к этому?
Зеленский. Стремились.
Вышинский. Были лн случаи, чш  члены 

вашей организации, имеющие о грошей и ■ 
к масляному делу, в масло подбрасывали 
стекло?

Зеленский. Были случаи, когда в масло 
подбрасывалось стекло.

Вышинский. Были ли случал, когда ва­
ши соучастники, сообщники преступного 
заговора против Советской власти и со­
ветского парода, подбрасывали в наело 
гвозди?

Зеленский. Были случаи.
Вышинский. Вот это и ость органнза

амер.
дальше.

Зеленский. >1 считаю, что обсчет 
■овес не менее вредительское дело.

Вышинский. Дли чего это делается?
Зеленский. Для того, чтобы вызвать 

недовольство населения
Вышинский. То-есть с провокационными 

целями?
Зеленский. Понятно. Механика этого 

дела заключается в том, ||ТП в оптовых 
орглн-чация отсутствует прейскурант 
цен. Таким образов часто и ревизующие 
организации и сами потребители лишены 
возможности проверит!, правильность па- 
шачевимх цен, Цены назначаются торгу­
ющими организациями или продавцами 
1ЛВКН очень часто по своему усмотрению, 
г.-е оескоятцбльиО. Таким образом, пой­
мать человека, обсчитывающего потребите­
ля. почти невозможно Это явление приня­
ло серьезный харакАтп и большое распро­
странение Чтобы дать характеристику 
размерам этого вредительства, я укажу на 
то. что из 135.000 лавок, которые. были 
проверены инспекцией торгово - коопера­
тивной сети, установлены случаи обсчета 
и обмана покупателей к 13.000 лавок. 
Фактически же количество их значительно 
больше.

Очень важный вид вредительства, так 
иге в целях вызова недовольства нагеле 
ния. заключается в замораживании товя 
рооборота. достигаемом путем неправиль­
ной или несвоевременной засылки тона 
ров Рак. например, были случаи, когда 
летние товары засылались зимой и. на 
оборот, -.чмнис товары прибывали в лавки 
летом

Вышинский. То-есть. летом населению 
Предлагали паленки, а зимой тапочки?

Зеленский. Да.
Я должен еще указать один метод вре­

дительства в завозе и замораживании то­
варов В четвертом квартале 1936 года 
были определены товары для хлебоза­
купок Товары были направлены во все 
районы хлебозакупок, и оказалось, что н 
Татарии, Башкирии и в других местах 
хлебозакупки не идет удовлетворительно 
Товары же предназначенные для хлебо 
закупочного фонда, гержались там в тс 
чеиие 4— 6 месяцев, и только по проше­
ствии этого был поставлен вощюс об их 
разори н про ван и п. Население видело тона 
ры в лавках и не имело возможности по­
лучить их. и это. п свою очеиедь. вызы­
вало острое недовольство у населения

II должен коснуться еще крупнейшего 
вопроса —  это вопрос о содействии рас 
гратам и хищениям Мною было поручено 
разработать вредительскую инструкции' 
но учету. Суть вредительства ал-сь за­
ключалась в том. что я разрешил произ­
водить групповые записи торговых опера 
кий по так называемой групповой систе 
ме. что ослабляло возможность контроля 
Кроме тою. мною была резко сокращен, 
бухгалтерская отчетность и была сохра­
нена довольно значительная отчетность 
оперативная, что ослабляло всякую воз­
можность учета подотчетных лиц. Мною 
сознательно тормозилась работа ревизион 
них комиссий сельских потребительских 
обществ. Осуществить борьбу против рас­
трат и хищений без работы ревизионных 
комиссий, ор? организации общественного 
контроля невозможно. Мною сознательно 
не были приняты меры для того, чтобы 
организовать эту работу. Я должен ука 
зать также п на то. что мы прнпи.чин 
меры к разрушению учета пайщиков, 
учета паевого капитала.

Я должен коснуться еще одною вопро­
са. Я  имел задавив и преследовал цель 
засорять этот аппарат чуждыми, враждеб­
ными. антисоветскими и повстанческими 
элементами Засоренность аппарата Цент 
рчсоюза видна из тою. что в аппапат- 
Центросоюза было при мне около 15 пр.ш. 
бывших меньшевиков, эсеров, анархистов, 
троцкистов н т. д. В некоторых областях 
количество чуждых, выходцев пз других 
партий, колчаковских офицеров и т ч. 
например в Красноярском крае, Иркутске. 
Западной Сибири, было значительно выше.

Председательствующий Ульрих. Вы ни­
чего не сказали о ваших антисоветских 
связях за границей.

Зеленский. Я использовал иностранное 
бюро Центросоюза в целях тенденциозной 
и неправильной рассылки информации э 
состоянии кооперации, об ее отношении 
с советским правительством

Председательствующий Ульрих. В ваших 
показаниях 'имеется фраза;- «договориться 
с этими руководителями об оказании воз­
можной помощи па случай восстания про 
тнв Советской власти». Вы подтверждая 
те это или нет?

Зеленский. Подтверждаю.
Председательствующий Уяьрих. Как же 

это вы пытались использовать?
Зеленский. При свидании с Пекиим 

Александер...
Председательствующий Ульрих. Кто этот 

Александер?

Зеленский. Лидер английской коопера­
тивной партии, входящей в состав рабо­
чей партии. При ироезде его я ставил во­
прос о том. как отнеслись бы английские 
кооператоры, если бы в Советской Стран.- 
к власти пришли правые: какую помощь 
они могли бы оказать правительству пра 
вых.

Председательствующий Ульрих. Алек­
сандер эту помощь обещал или воздер­
жался от ответа?

Зеленский. Александер заявил, что он 
приветствовал бы приход правительства 
правых. Что касается помощи, то он зая 
вил о том. что английские кооператоры 
могут гарантировать получение во всяком 
случае таких кредитов и такой помощи, 
которая была предоставлена советскому 
правительству во время эмбарго.

Ц Н ЕВН И К ВЕЧ ЕРН ЕГО  ЗАСЕД АНИЯ 
5 МАРТА

Вечернее заседание Военной Коллегии 
Верховною Суда ССС-Р 5 марта начииает- 
я допросом подсудимого Икрамова.

Пкрачок показывает, что являлся в 
прошлом членом буржуазно - национали­
стических группировок, в 1923 году был

—  Она была...
Опрошенный прокурором Рыков выну­

жден признать, что один из организато­
ров злодейского убийства Сергея Мироно­
вича Кирова Енукидзе представлял в 
«право - троцкистском блоке» правую

"опплгтпм. а с 1928 года в с т у п и л  в  под- часть этого блока, 
вольную контрреволюционную национал-1 Опрошенный по этому поводу Ягой 
фашистскую организацию -мялли истик- заявил, что Рыков и Енукидзе участво-
лял» Эта организация готовила кадры 
для антисоветских выступлений Участ­
ники этой организации сбили гражданина 
\йщ-Саидова, пытавшеюся разоблачая 
национал - фашистов в Узбекистане.

пали на заседании центра, где было при 
пято решение об убийстве Кирова.

Государственный обвинитель допраши­
вает. как Бухарин в 1918 году подготов­
лял арест п убийство Владимира Ильича

Узбекские национал - фашисты иод- Ленина. Бухарин подтверждает, что
рывалн дехканское хозяйство, срывали 
коллективизацию. Они губили тысячи тона 
хлопка, саботировали районное строитель- 
•тш. вцедили в топот-ко» хозяйстве 7» 
кгчп методами национал фашистские 
провокаторы рассчитывали оторвать кре­
стьянские массы Узбекистана от Совет­
ской власти 

Во воемя своего приезда в Узбекистан 
в 1933 году Бухарин установил связь с 
Нкрачоиым в целях совместной контрре­
волюционной работы С этого времени на­
ционал - фашисты Узбекистана по суще­
ству стали составной частью «право- 
троцкисгского блока». По заявлению Ик- 
оамова. Бухарин иттпмктироиал ею по 
части организации повстанческих отрядов 
и осуществления вредительства.

Опрошенный прокурором Бухарин отри­
цает. что инструктировал Икрамова об 
осуществлении воедительгтва. ОтакоИк- 
рачов напоминает ему место н обстанов­
ку. в которой происходил инструктаж.

Перекрестным допросом Икрамова. Бу­
харина и Х'оджаева устанавливается, что 
по прямой директиве «право - троцкист­
ского блока» национал - фашисты Узбе­
кистана приняли «английскую ориента­
цию», т е стали агентурой английского 
империализма в советских республиках 
Гро-лиой Азии

Ия этом заканчивается допрос подсуди­
мого 'Икрамова

Государственный обвинитель допраши­
вает подсудимого Бесгоновм относительно 
те» переговоров, которые последний вел 
от лица «право - троцкистского блока» 
с осколками эсеровской эмиграции загра­
ницей. Из показаний Бессонова явству­
ет. что один из эсеровских главарей Ча­

пал сторонником ареста Владимира Ильича 
Ленина, однако отрицает, что подго­
товлял ею убийство, и чуть ли не бо- 
жптея. что такая возможность была ис­
ключена.

—  У вас был план ареста в 1918 го­
ду товарища Сталина? — продолжает 
допрашивать тов Вышинский.

Бухарин признает, что у «левых ком­
мунистов» был план ареста Ленина. 
Сталина я Свердлова, но продолжает о г 
рицать, что давал указания об их убий 
п-ве.

В связи с этими уверениями Бухари­
на государственный обвинитель ходатай­
ствует перед судом о вызове в качестве 
свидетелей бывших участников группы 
«левых коммунистов» Яковлевой. Осия- 
ского, Манпева. а также бывших членов 
цк левых эсеров Бармена и . Комкона. 
Гуд удовлетворяет адо ходатайство.

Затем Бухарин начинает тош>« лекто­
ра излагать установки «право - троцки­
стского блока», щеголяя заумными теп­
лил а ни и словесными выкрутасами. Ол 
Г О В О П И Т  "  Л р с п и г Л » 11« " \  н п о е п а м м я х  О 
пресловутой бухарпиской «школке». С 
особым тщеславием подчеркивает Буха­
рин. что он не пыл стрелочником контрре­
волюции. а являлся одним из ее лиде­
ров.

Председательствующий раз’ясияет Бу­
харину. тго о.ч будет иметь достаточно 
времени, чтобы говорить на подобные те­
мы в своем последнем слове и предла­
гает ему держаться изложения факти 
■еояоП стороны своей преступной аитиса-

Женское педагогическое /  ̂
училище в Батуми

В одном из лучших зданий Батуми, в
центре города, помещается аджарское 
женское педагогическое училище имени 
Крупской. Здесь учатся 185 девушек 
Аджарии, посвятивших себя педагогической 
деятельности.

Училище существует с 1930 года и оно 
уже дало три выпуска педагогов. Из числа 
девушек, окончивших училище. 6 продол­
жают образование в учительском инсти­
туте п Батуми. 7— в институтах Тбилиси 
и 37 работают преподавателями в город­
ских в сельских школах Аджарии.

Лучшие стахановки колхозных и сов­
хозных плантаций Аджарии учатся в пе­
дагогическом училище. Среди них—  ордено­
носец Айше Гургенндзе, депутат Верхов­
ного Совета Союза ССР. Хорошие пока­
затели учебы имеют молодые колхозницы 
стахановки Пагана Умная из Орта-Батуми, 
Квесейшвилн Эчинэ и Хараэи София из 
Кобудетского района и другие.

Во время каникул студентки приезжают 
в свои колхозы, помогают колхозникам в 
выполнении плана сельскохозяйственных 
работ, передают им свой опыт, ведут бе­
седы о Сталинской Конституции, расска­
зывают о своей работе в городе, о той 
радостной жизни, которой живет наша 
страна и. в частности, свободная, равно 
оранная женщина.
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При педагогическом училище имеется 
ряд кружков —  литературный, хоровой, 
драматический, кружок чолгурясток и др.

С большой любовью оборудовали девуш­
ки у себя в училище сталинскую комнату, 
где организована выставка фоторепродук­
ций с картин, посвященных революцион­
ной деятельности товарища Сталина.

Свободное от учебы время студента! 
проводят в своем клубе, где отдыхают за 
книгой или шахматами, занимаются рисо­
ванием. повышают свой  ̂политический и 
культурный уровень.

Ко время выборов в Верховный Совет 
Союза ССР студентки педагогического учи­
лища выезжали для агитационной работы 
в районы. Помещение Батумского— Ленин­
ского избирательного участка, помещав­
шегося в здании училища, было оборудо­
вано ц украшено главным образом силами 
девушек-гтудопток. А в день выборов они 
всемерно помогали избирателям выпол­
нить свое почетное право —  голосовать 
за лучших людей страны в верховпый ор­
ган управления страной.

При педагогическом училище имеются 
три подготовительных группы, соответ­
ствующие 5, 6 и 7 классам средней шко­
лы. Здесь учатся 106 девушек, также го­
товящихся стать работниками в облаем 
народного просвещения.

В. НЕЖИНСКИЙ.

Полтора месяца назад при Каспийской 
экспедиции подводных работ особого назна­
чения (ЭПРОН) в Баку был создан во­
долазный кружок по изучению водолазно­
го дела женами работников экспедиции. В 
кружок вошли: тт Лобанова. Евстарона. 
Моргунова, Годына. Чикер, Дубровкипа, 
Кфрюшкила. Ларина и Клименко. Руково 
я ять кружком вызвался лучший инструк­
тор-водолаз экспедиции, стахаповец тов 
Гераськни.

Женщины-водолазы
СейчЯс теоретическая учеба в кружке 

подходит к концу. Женщины уже научи­
лись обращаться со скафапдром и пом­
пой, изучили сигнализацию н прочее и 
готовы к первому спуску пол воду. Прак­
тические занятна намечены на ближай­
шие дни.

Женский груд в водолазном деле ни­
когда и нигде еще не применялся. Работа 
женского водолазного кружка является 
первым опытом в этой области.

Концерт, посвященный 
женскому дню

Сегодня в театре Гофилягга проводится 
концерт, поовященный Международному 
коммунистическому женскому дню.

Г) специальной программе принимают 
участие артистки В. Анджапаридзе, 
Т  Чавчавадзе, М Накати дно, Ц. Цуцу на­
ви Долидзе. Урушадэе и ансамбль чонгу- 
шпток под управлением Ноцхверашвили.

Вечер ведут артистки эстрады Цуладзе 
и Чороелашвнлн.

Сегодня в Д оме 
пропагандиста и агитатора 

имени Л. Кецховелн
Кабинет истории ВКП(б) — консульта­

ция па тому: «Образование российской
соииал - демократической рабочей партии 
,* иою-.п ние внутри партии фракций боль* 
шовиное и меньшевиков (1901— 1004 гг.)». 
На грузинском языке — тов. 3. Симонн- 

! пгоили. Начало в 7 час. вечера.
Кабинет ленинизма — консультацияветекой работы  шш ......

Суз хочет ВЫЯСНИТЬ, каким образом Бу- | 1чшу. «Учение Бенина -  Сталина о побе­
гу парии еще в 1918 году пытался поднять | де коммунизма в одной стране» На г р у ­

м о в  проживает в Праге, где продолжает ^  Ленина, на Сталина, на Сверя- шнеком яз. -  тов. Божадзе Начато в
п р о ш и т  антисоветскую работу, нахд- -  п подсудимому риз 7 н̂ м„вГ Т ит
зягь на содержании одновременно ноль и  / г . /  _ I кяпимвт ягит
гких румынских, болгарских и югослав
ских «кругов». В то же время эсеров­
ская организация связала с партией 
Генлейяа —  агентурой германского фа­
шизма в Чехословакии и получает от лее 
деньги Пои переговорах Бесгопова с 
Масловым вылепилось, что этот продаж­
ный эсеры*-кий последыш ставил зва ос­
новных условии зля сотрудничества зее- 
олв с «прагю - троцкистским блоком»: 
по-пеовмх, зеиьги в иностранной валю­
те; во-вт о ры х , зеиьги в валюте совет­
ской.. зля эсеров! П подлый договор 
троцкистов с эсерами был заключен.

Гуд переходит к допросу подсудимого 
Бухарина.

Бухаонн прежде всего выоажает прось­
бу: разрешить ему выгрузить перед су­
дом «идейный» багаж «право- • Троцкие г- 
г.кого блока» н притом «в связном изло­
жении» Председательствующий тов. Уль­
рих раз'пеняет подсудимому Бухарин», 
что он обязан наравне с прочими подсу­
димыми придерживаться советского про­
цессуальною кодекса и поэтому должен 
дать ответ о своей непосредственной из­
меннической шпионской п террористиче­
ской работе Под огнем вопросов тов Вы- 
•пинского Бх'хаош) далее признает и па- 
лнчне соглашений, заключенных «право- 
сропкистскич б.товрм» с агрессивными 
кругами Германии. Японии Англии, па 
условиях расчленения СС€Р и отторже­
ния от Советской Страны Украины, Бело- 
успш При м о рья .
—  А как насчет вредительства?— за­

дает зов Вышинский сугубо практиче­
ский вопрос горе - теоретику «право- 
тррикистского блока»

II Бухарин сквозь зубы признает, что 
этот контрреволюционный блок ставил се- 
бр задачей вредительство с целью по|- 
рыва обороноспособности Советской Стра­
ны.

—  А относительно диверсионных ак­
тов? —  неумолимо продолжает допраши­
вать государственный обвинитель)

Бухарин пытается отвертеться, увешя. 
что оп занимался лишь «проблематикой 
общего руководства и идеологической сто­
роной».

Путем опроси подсудимого Ходжаеза 
обвинение устанавливает, что Бухарин 
давал Хаджиеву весьма практические 
указания об усилении вредительства и ор­
ганизации повстанческих .отрядов. не 
имевшие ничего общего с «теологией».

Запинаясь и путая, Бухарин в конце- 
К'.ицив создается. что «право - троцкист­
ский блок» занимался организацией по­
встанческих отрядом и что он. Бухарин, 
несет ответственность за эту подрывную 
деятельность.

—  Установка на организацию терро­
ристических актов, на убийство руково­
дителей партии и советского правитель­
ства V блока была? —  спрашивает Вы- 
ганиский.

Прокурор э*ии» "«и/д.шяи-ч * е,м I Кабинот агитации -  консультация 
вопросов, связанных с пребмяаиие.4 Ьу-1 ТОМу : «Борьба испанского народа против 
харина

Сегодня по радио
Сегодня Тбилисская музыкальная ра. 

диостудил организует передачи, поовя- 
щепные Международному коммунистиче­
скому женском» дню.

В  11 час 15 мни. будет передавать» 
концерт в исполнении артисток Неждано­
вой. Духовской, Барсовой и других (тон­
фильм).

В 10 час. 25 мин. — концерт из гсронэ» 
ведший женщин-композиторов Слияиовой, 
Варанишвилп и Шаверзалгвили.

В  19 час. с программой, посвятаониой 
дню 8 марта, иыотупят с/гудеиты Гооудаю- 
стаенной консерватории.

предшествующий период за 
границей.

Бухарин признает, что проживал я 
1912— 1913 годах в Австрии Прокурор 
допрашивает, ир был ли он там завер­
бован полицией Бухарин это отрицает.

После своего пребывания в Австрии 
Бухарин проживал длительное время в 
Америке и вернулся в России' через Япо­
нию. где оставался некоторое время.

Прокурор спрашивает, не был ли он 
завербовал органами разведки в Америке 
или в Японии. Бухарин разыгрывает 
глубокое возмущение. Однако председа­
тель суда раз'яспяет. что вопросы пр1- 
курора вполне законны.

И действительно, как можно об'яснить, 
что Бухарин, только-чтп вернувшись в 
революционную Россию из-за границы, 
организовал тайный заговор против 
Ленина. Мало того, замышлял поднять 
свою подлую руку на гениального вождя 
трудящихся— Владимира Ильича Ленина.

За поздним временем продолжение до­
проса Бухарина переносится на утро 
7 марта.

ИЗВЕЩ ЕНИЯ

★  Сегодня, в 7 час. вечера, в п а р й Ю Г - ' " '  
нете Ленинского Р К  ТО 1СП«Й Грузии со­
стоится консультация для агитаторов на 
грузинском в русском языках на тему: 
«Положение о выборах в Верховный Со­
вет Грузинской ССР».

★  Сегодня, в 7 часов вечера, в Доме 
партийного просвещения Сталинского РК 
ТО Ш (б )  Грузин состоится доклад на 
грузинском языке для агитаторов и пар­
та й но • коме омо лье,кого актива на тему:

итало - германских фашистских интер- 1  «20-летие декрета Советской власти об от- 
вентов и кх наемников». На грузинском | .-циюнии церкви от государства в задачи

антирелигиозной пропаганды». Доклалччв 
тов. Сахаров.

языке — тов. Ларцулиаан, на русском 
языке—тов Павчннскнй Начало к 7 ч. веч.

Кабинет ЛКСМ  — консультация на те­
му: «Социализм и коммунизм» На рус­
ском языке — тов. Дайон. Начало в 
7 час. вечера.

Ответственный редактор
В. ГРИ ГО РЬЯН .

КУРСЫ РАБОТНИКОВ НИЗОВОИ ПЕЧАТИ
при редакции „ЗАРИ ВОСТОКА41

З Я Н Я Т И Е  Ч Е Т В Е Р Т О Е  

9 марта, в 7 часов вечера, в помещении редакции «Зари Востока» 
состоится четвертое занятие курсов работников низовой печати.

П Е Р В Ы Й  И ВТ О Р О Й  Ч А С Ы  ЗА Н Я Т И Й : «Подготовка к выпуску 
М  1 учебно-опытной газеты «Рабкор за учебой».

Т Р Е Т И Й  И Ч Е Т В Е Р Т Ы Й  Ч А С Ы  ЗА Н Я Т И Й : «Больш евистская пе­
чать в подполье». (Доклад тов. Г. С Т У Р У А ).

Просьба к слушателям явиться без опоздания.

Тбилисский ордена Ленина Государственный 
театр оперы и балста им 3. Палиашвили.
8 марта || 9 марта || 10 марта

1|> «вот ме» *  126 
'И ИМ' соо. »  я
Риголетто
Иач

| ямн «ос' кос» № '21 
Си Оно соо *  *

II АЬЕСАЛО М  
» Э Т ЕР И  ,

II И ач в 8 ч. веч.

■ало» я ос'- воет» * 121

Тоска
Нач | Н .  веч.
•Ю1ТОИННЫ1 НГС*

• оеудаоственныи доаиатчесш  гааю «м * и 1оиОоеловэ

8 марта | 9 марта || 10 марта

О Ч Н А Я  II А Н Н А  | двенадцатая
С Т А В К А К А Р ЕН И Н А  I ночь

Начало в - ч веч 
12 марта—утренний спектлкль „ОЧНЛЯ СТАВКА"

Открыта иреанарите- 
и 16 марта в

льна« продаж» Амп*»!***1 •» ’ремьеру >4. п 
Шкварк» и „ПРОСТАЯ ДЕВУлКН-

касса открыта с ' • ао > ч он» и с й до час вечера

К И Н О Т Е А Т Р Ы

О К Т Я В Р Ь
Ц л п у н н ж к и й  ир.. 13»

З вук , фильм 
• Н Е У С Т Р А Ш И М Ы Е . Н ач. 2-М

Нои. звук , оборон, фильм 
•ЕСЛИ З А В Т Р А  В О Й Н А .

Н ач . «-М. 8. »-М, И

К11М1 "МП.1К11
11 .'СУ Н МИНСКИЙ ПР «1
им Р  .1К1КСЕМПУР1 
Уд. Джир,)жнаи.нили.

У Д А Р Н И К
Плеуаппнг»пй пр.. 123

З вук , худож, фильм
« П И Р К . Н ач. «-2.

С П А Р Т А К  
Пр Р>г?ааглв. 22

З в у к , фильм 
•ИОВЕ.1.ТЫ 0  Г Е Р О Я Х  Л Е Т Ч И К А Х .  

Н ач. 2-М
Им 22-тв 

П л Ш аумяна.
З вук , фильм 

«ВОЛОЧ У Е В Ш И Е  Д Н И . 
Н ач . 2-М

А РС ЕН  
Коммунальваа уд., * З в у к , худож. фильм

• Д А Р И К О . Н ач . 1-11
НОВОСТИ Д Н Я 

П д п ап 'ш сввй  ар.. 123 З вук , журнал .4  7 Н ач . в • ч . 32 м.

Г О С Ц И Р  К  тел 3-11 44 8 марта
Представление по разнообр программе 
Участвует вся группа Нач в в ч 33 м. 

Касса с 12 ч до 2 ч дня « с 5 час
2 марта—дневное пред гавоечие 4ач в 2 
•ткомгие мтчеН Ьосц  лр ' о БОРЬБЫ

ЛЕНИНШНСКОИ ГИДРО-ЗЛЕНТРИЧЕл ОН ШНЦИь 
Н У Ж Н Ы

1) Инженер электрик—на должность началь 
ника э<сплоатации ремонтного цеха

2) Элекгрогехник—на должность дежурног. 
электрика

3) Главный бухгалтер
41 Секретарь-машинистка
Станция на-одитс» на ра'стоянии 10 клм от г Ленин., 

каиа Служащи- обеспечивают,» кеартирой Заявления с ант 
биогоафией напоавлять: Ленинакан— Ленгас или 'у г а л т е р у  Лев 
гаса Карапетяну. Тбилиси, ул  Яш е ..а  Ч» Тб ив Мар'иросяиа, 
с б до 8 часов вечера ДИЮК11ИЯ 018‘

| вниманию клиентуры агентства Госбанка
п р и  Д в о р ц е  Т р у д а

„ П Р О Ф С О Ю З Б А Н К 4'
I  10 марта, в  7 часов вечера, в помещении 

З ал а  Д ворца Труда
• (Грибоедовскан у л . № 19 I этаж) СО ЗЫ ВД ЕТСЯ

I ОБЩЕЕ « И 1 :  1Ш  ш я  по вопросу:
1. Изменения с 11 марта с. р . номеров

лицевы х  счетов клиентов.
2. Перевода с 17 м арта с. г. операций 

банка на м аш инизированную  обработку 
фабрики механизированного у че та  Грув  
Конторы  Госбанка.

В  виду важности вопроса явка распоряди 
телей текущих и расчетных счетов (председателей, 
главбухов или каэначеев) обяза ельна 
О.Я/ ГГ’ О Ф С О Ю З Б Я Н К

Краснознаменная типография им А. Ф  Мяснинова издательства Ц К КП(б) Грузии «Заря Востока» Тбилиси проел. Руставели. 36. Упол. Главлита 1817.


